

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

LA LABOR DE UN MINISTRO

II

Estado actual de la primera enseñanza.

Efectivamente, diez de los diez y nueve capítulos de la memoria abarcan están dedicados al examen de los asuntos relativos a la enseñanza primaria.

Su estado actual lo relata este interesante trabajo en términos que no dejan lugar a duda respecto a la necesidad y a la urgencia de acometer la reforma. Retrasarla sería imperdonable, criminal.

La informalidad en el pago a los maestros por los Municipios, ya se sabe que determinó la necesidad de poner esta obligación a cuenta del Estado. Pero las demás obligaciones de los Ayuntamientos han continuado incumplidas, a tal extremo, que sonrojó al ver cómo en algunas poblaciones la autoridad local parece la más interesada en fomentar el analfabetismo, la barbarie y las epidemias.

Sobre la falta de escuelas (hay 24.787 en vez de 34.306, es decir, 9.519 menos de las que por la ley de 1857 debían existir), hay que tener en cuenta que, de las existentes, más de diez mil están en locales alquilados, de los cuales muchos son verdaderamente inmundos.

De los datos aportados por los inspectores en la Asamblea recientemente celebrada, resulta que «hay escuelas confundidas con los hospitales, con los cementerios, con los mataderos, con las cuadras». No hace falta insistir sobre el argumento. Al remedio de esto acude el señor ministro con el proyecto de construcción de nuevos locales en la forma que más adelante, al tratar del correspondiente capítulo, se explicará.

Volviendo la cara, en estas condiciones, hacia la enseñanza privada para ver hasta qué punto puede suplir a la oficial en este déficit de escuelas, el señor ministro advierte que, no obstante esas favorables circunstancias para su mayor desarrollo, la enseñanza privada en España lleva una vida muy precaria; el número de escuelas de esa clase disminuye, y disminuye porque no pueden garantizar a los maestros empleados en ellas medios suficientes de vida, aparte de que en muchos casos, por no decir en todos, su eficacia docente es deficientísima y de que la mayoría de dichas escuelas están en locales miserables, carecen de material apropiado y tampoco suplen esas deficiencias con una conveniente selección del personal.

Pero la enseñanza privada tiene un inconveniente todavía mayor, a juicio del ministro de Instrucción pública: «en ellas buscan los partidos extremos su mejor medio de propaganda y mediante ella obran sobre el alma fácilmente modelable del niño, en forma que no puede ser indiferente para el Estado».

Según datos consignados en la memoria que examinamos, el número de escuelas dirigidas por congregaciones religiosas que actualmente existen en España, asciende a 886, con 105.144 alumnos de primera enseñanza, sin contar las existentes en Madrid, que, según la estadística oficial, tienen 12.332 discípulos; pero, según estadísticas particulares, tienen casi tres veces más de esa cifra (32.100 alumnos), lo que eleva el total de los asistentes a ellas en toda España a la cifra de 140.000 próximamente.

El número de escuelas laicas es menor, según los datos que el señor ministro facilita; pero no por eso—dice la memoria—es menor su transcendencia social y política, puesto que, según demostró con datos fehacientes en la Asamblea de abril uno de los inspectores de primera enseñanza, son de una gran fuerza intensiva en su acción de propaganda». Su número total es de 107, con 6.500 alumnos.

Atento el ministro a la resultante de estos hechos, suma las cifras de alumnos que corresponden a las dos clases de escuelas, las religiosas y las laicas, y se encuentra con que son 150.000 niños, «cifra enorme—dice—y que haría de todo punto imposible determinar soluciones radicales, so pena de dejar bruscamente sin instrucción de ningún género a esos 150.000 muchachos. Este dato demuestra una vez más que no hay problema político social que no esté íntimamente relacionado con la Instrucción pública, y que no es posible adoptar ni proponer soluciones en el orden político, sin un perfecto conocimiento de la realidad».

No significa, sin embargo, esta afirmación que debemos considerar como definitivo el estado actual; al contrario, las cifras que apuntadas quedan debemos mirárlas como acicate poderoso para remediar lo más rápida y completamente posible la situación actual mediante la creación del suficiente número de escuelas para hacer innecesaria esa colaboración de la que hoy, por el momento, y a pesar de todos sus inconvenientes, no es posible prescindir.

Las escuelas propagandistas, permitásemelas este nombre, que es el mejor que les conviene, sólo viven cuando la enseñanza pública es débil y notoriamente ineficaz. El inspector de primera enseñanza de Barcelona ha señalado en uno de sus informes un hecho evidéntísimo: las escuelas ferreristas han conchado siempre con la protección, han sido sostenidas en cierto modo por personalidades muy significadas en los partidos radicales extranjeros, personalidades que no han podido hacer en sus respectivos países una obra semejante a la que en España cuida de sostener la enseñanza pública oficial con todo el vigor necesario para que ella baste y llegue a todos, manteniéndose en la más estricta neutralidad política».

Expuestas así las fases más interesantes del estado actual de la enseñanza primaria,

demostrada la falta de un 34 por 100 del número de escuelas que deberían existir; probado que, de las existentes, una buena parte, la mayor parte, se hallan instaladas en locales infectos; visto y comprobado que la enseñanza privada es insuficiente para suplir la falta de escuelas y, por el contrario, peligrosa para las inteligencias infantiles, puesto que procura acomodarlas en sus albos a corrientes contrapuestas de carácter social y controversia política, el señor ministro, como se ve, va derecho a la conclusión de que la enseñanza primaria debe pasar, totalmente, a ser función del Estado.

Pero, antes de terminar el capítulo que dedica a la narración de estos antecedentes gravísimos, el señor conde de Romanones remacha el clavo en lo relativo a locales donde se hallan instaladas muchas escuelas, para demostrar que aun aquellas que, según la estadística, parecen establecidas en buenos edificios, viven con vilipendio, y para demostrar que otras, construidas por iniciativa particular u oficial, no pudieron destinarse a su verdadero objeto por culpa de los Municipios. Oigamos al señor ministro:

«Aun hay otra forma de abandono, de que son culpables algunos Municipios; en algunos pueblos, la iniciativa pública o la privada han construido escuelas y el esfuerzo ha resultado inútil, porque la obligación de conservarlas, reservada a los Municipios, no ha sido cumplida. Así en Sarria (Orense) D. Matías López construyó magníficas escuelas que hoy están inservibles. En Vilches (Jaén) había también edificio propio, y fue necesario cerrar las escuelas porque el edificio se derrumbaba por falta de conservación. Lo mismo ocurre en Navalcarnero, donde amenazan ruina escuelas que hace pocos años costaron 150.000 pesetas. En Nava del Rey el pueblo apedreó no hace mucho las escuelas recientemente construidas, porque habían costado carísimas y al cabo de poco tiempo estaban ruinosas también. Ejemplos semejantes fueron citados en la Asamblea de abril por el inspector provincial de Madrid, aludiendo a Vallecas y a San Agustín.

Otras veces los locales son destinados a usos distintos de aquellos para que fueron construidos. En Orceira, en el edificio para escuelas están instalados en el bajo un casino, en el principal el registro de la propiedad y las escuelas en el desván. En la Carlota, en el magnífico edificio que hizo construir Carlos III, está instalado el Casino, que paga por la mejor y más grande parte del local; dos reales diarios, y en cambio, la escuela está instalada en lo que fue cuadra del edificio».

En el siguiente capítulo, el ministro examina las relaciones de las autoridades locales con el magisterio; demuestra que estas relaciones han tenido siempre por objeto la conveniencia personal de alcaldes y mangoneadores y por fin inevitable el perjuicio de la enseñanza; deduce de aquí la cifra aterradora de analfabetos, que en los varones alcanza la proporción del 45,9 y en las hembras la de 57 por 100, en la edad de once a veinte años; discute sobre la ineficacia de la inspección municipal en la primera enseñanza, para justificar el pase de tal función al Estado también, convenientemente atendida y reforzada, y entrando en materia, comienza la explicación de las soluciones necesarias.

SENTIMIENTOS HOSTILES

Brasileños y argentinos

NUEVA YORK. Desde hace días, los telegramas que se reciben de América del Sur señalan cierta hostilidad entre argentinos y brasileños porque el Brasil no se ha hecho representar en las fiestas del Centenario de la Independencia argentina. Hasta se ha advertido durante las fiestas en Buenos Aires la ausencia del ministro del Brasil, Domicio da Gama, quien se hallaba en Río.

Para corresponder a la actitud de los estudiantes argentinos que arrancaron las banderas brasileñas que decoraban los edificios públicos, los brasileños en Río Janeiro, Bahía, Santos y Porto Alegre han cometido atropellos más graves, como arrancar las banderas de los Consulados argentinos.

Sin embargo, es justo consignar que el Brasil declaró día de fiesta la fecha del 25 de mayo, aniversario de la Independencia argentina.

El hecho de no estar representado el Brasil en las fiestas se explica en Río Janeiro por un incidente relativo a la cuarta Conferencia panamericana, que en julio debe celebrarse en Buenos Aires. La Delegación argentina en esa conferencia cuenta entre sus miembros al ex ministro de Negocios Extranjeros Zeballos, quien se mostró siempre hostil al Brasil, y que hasta llegó a interceptar, publicando una traducción inexacta, despachos cifrados de la Cancillería brasileña. Así, los diplomáticos brasileños no quieren relaciones con Zeballos, y no habiendo obtenido hasta ahora el Brasil que el expresado ex ministro no forme parte de la Delegación argentina, no ha querido corresponder a la invitación del Gobierno de Buenos Aires para la indicada Conferencia panamericana, y no ha designado delegados.

En los últimos tiempos, el doctor Sáenz Peña, Presidente electo de la República Argentina, y Río Branco, ministro de Negocios Extranjeros del Brasil, han tratado de reanudar las mejores relaciones entre los dos países, y dividas hasta el presente por rivalidades y por una desconfianza injustificada; pero esas gestiones no serán eficaces hasta que Sáenz Peña obtenga el Poder en octubre próximo.

DE ARTE

Teorías y cuadros

Explicación previa.

La sesión de primavera—suponiendo que se pueda llamar así a esta temporada que venimos padeciendo—ha sido abundante en acontecimientos artísticos.

Occupaciones ineludibles me han obligado a interrumpir mis informaciones de esta índole, y por eso, y por algo más, no hablé en su día de algunas Exposiciones verificadas en distintos Salones de Madrid. Ruego a los hermanos Zubiaurre, a Marín Ramos y a algunos otros artistas que perdonen mi silencio. Vi los cuadros que expusieron, primero aquellos dos distinguidos «anarquistas» de la pintura, y luego este notabilísimo revolucionario del claroscuro, en la casa Iturriz. Hubiera yo deseado hablar largo y tendido de la labor de todos ellos; pero guardé mis impresiones para mejor ocasión.

Han llegado hasta mí requerimientos amistosos de personas que conocen mis aficiones artísticas, expresando extrañeza ante mi mutismo después de haber visitado aquellas Exposiciones. De intento—y por razón también de más apremiantes labores, según va antes dicho—he dejado de responder a esos requerimientos y de hablar de aquellos cuadros.

En ninguna materia, ni aun en política, es tan fácil, como en esta del Arte, inventar teorías. Precisamente el abuso en tales invenciones creo yo que es la causa de que abundan, en proporción alarmante, ciertos géneros de pintura que hacen recordar, por lo que al dibujo y al color se refiere, aquellas dislocaciones gongorinas, que determinaron una decadencia del habla castellana.

Hoy, la defensa del color; mañana, la defensa del dibujo; otro día, el anatema formidable de ambos elementos en la obra de arte, la preponderancia del conjunto, la psicología sobre la naturalidad, y dentro del color, el verde sobre el gris, el gris sobre el azul, etcétera; el detalle sobre todo y contra todo... ¡Es tan fácil inventar una teoría para cada una de estas cosas...!

De aquí resulta que muchos de nuestros artistas nuevos entran francamente por el camino de la extravagancia, anteponiéndola al arte mismo; y como la «anarquía» en arte no puede prosperar con «bombas» ni con «bombos», sino que requiere una serie de cosas, de condiciones y de requisitos cuya relación ¡ay! es harto fatigosa, y como yo no tengo tiempo ni autoridad para inventar teorías, ni para meterme en tales honduras, he ahí, amables lectores, por qué guardo muchas veces para ocasión mejor mis modestas impresiones ante determinadas obras de arte.

Cuadros de Béjar.

En el Salón Suárez ha expuesto este distinguido artista una delicadísima colección de retratos. El año pasado, y en el mismo local, presentó otras varias obras. Desde entonces, Pablo Béjar ha aquietado aún más—y ya es difícil, dado su dominio de la técnica,—los caracteres esenciales de su obra, que es personalísima, aunque tiene mucho de una sana influencia de los más ilustres pintores ingleses.

Béjar es un enamorado de la factura en sus detalles más delicados. En el retrato puede hoy competir con los mejores artistas de aquí y de fuera de aquí. Las ropas, el contorno de las figuras y la entonación del color—elementos principales de esta clase de obras—encuentran siempre en el pincel de este artista la expresión más justa y sobria. Precisamente en la sobriedad, que no desdiseña la exuberancia, encuentro yo el mérito más saliente de Béjar. Parecerá esto paradójico; pero véase un cuadro de este artista, heredero de Gainsborough, y se hallará la explicación.

Hay en la Exposición de la calle de Cedaceros, cuya clausura lamentan los buenos aficionados y la sociedad madrileña, varios retratos de damas hermosísimas. La sola enumeración de ellos basta para mantener la afirmación: de S. M. la Reina doña María Victoria; condesas de Torre Arias, de Alcubierre y de la Unión; marquesas de Santa María de Silveira, Bayamo, Cayo del Rey, Encineras y Campillo; señoras de Ibarra (D. José) y de Calvo de León, y de Anita Silveira de la Viesca, hija de los marqueses de Santa María de Silveira.

Hay retratos también de niños, de niños rubios y delicadamente sonrosados, en cuya pintura ha puesto Béjar ternuras angelicales y rasgos de soberana hermosura. Ante ellos se extasían los visitantes de la Exposición. Uno de dichos cuadros es un grupo delicioso formado por los hijos de los marqueses de la Mina, y otros dos son retratos, respectivamente, de una niña de los señores de López Dóriga y de un hijo de los señores de Martínez del Río.

Pablo Béjar vuelve a su casa de Londres dentro de pocos días. Por eso no puede prolongar por más tiempo su Exposición del Salón Suárez.

A las muchas felicitaciones que allí ha recibido, uno yo la mía, muy afectuosa y sinceramente.

Moreno Carbonero.

El ilustre maestro me escribe para que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA diga lo que ha sucedido con su hermoso cuadro «La independencia de Buenos Aires», enviado a la Argentina con ocasión de las fiestas del Centenario. Las informaciones telegráficas que la Prensa de Madrid ha recibido de Buenos Aires no han hablado de ningún acto oficial en que tuviera

lugar la entrega del cuadro de referencia encargado por la Municipalidad bonaerense al ilustre maestro.

Preguntado éste acerca de las causas que hubieran podido determinar el retraso en la llegada de su obra a Buenos Aires, dice que el cuadro, como se recordará, debió ser embarcado en el vapor Alfonso XII, según era el deseo de S. A. la Infanta doña Isabel.

Al llegar a Cádiz la caja que contenía el lienzo, los dependientes de la Compañía Transatlántica no quisieron embarcarla en aquel buque, por no haber recibido órdenes. Entonces el Sr. Moreno Carbonero dió encargo de que se embarcara en el Satrústegui. Enterado después el ministro de Instrucción pública, ordenó que el cuadro fuera embarcado en el Alfonso XII, y se supuso que así se haría, aunque no se sabía ciertamente.

Hace pocos días, el intendente de Buenos Aires, a quien el Sr. Moreno Carbonero manifestó que el cuadro iba en el Satrústegui, por ignorar la orden posterior del señor conde de Romanones, telegrafió al artista, preguntándole dónde iba el cuadro, pues en el Satrústegui no estaba.

Hizo el pintor las averiguaciones necesarias, y enterado de que el cuadro había embarcado en el Alfonso XII, así lo comunicó al intendente.

Se supone que la hermosa obra artística habrá sido desembarcada, aunque no ha habido tiempo para hacer la entrega en un acto oficial.

Todo lo cual, aunque su presentación no haya podido verificarse con la solemnidad que la obra misma requiere, no amonorrará seguramente su éxito en la Argentina, que será tan grandioso como el que aquí obtuvo.

RAFAEL SOLÍS.

EL COMETA HALLEY

LA ATRACCIÓN UNIVERSAL

El coronel Marchand, el héroe de Fashoda, acaba de hacer sorprendentes declaraciones sobre la aparición del cometa Halley y la ley de Newton de la atracción universal. Helas aquí:

El 9 de mayo, es decir, diez días antes de la fecha indicada por los astrónomos para el paso del cometa Halley, yo declaré formalmente que no ocurriría su presentación sino tres meses después, dejando al cometa mismo justificar o desmentir mi predicción.

El 19 de mayo nadie ha visto, ni con telescopio ni sin él, dicho cometa, y las predicciones de visibilidad, fundadas en las efemérides oficiales del astro, no se han realizado en ninguna comarca del mundo.

Lo que anuncié en 9 de mayo está cumplido en su primera mitad, y falta esperar con calma los meses de agosto y septiembre, indicados por mí para la aparición del cometa.

No procedo a la ligera, sino en virtud de fórmulas de alta mecánica, que son perfectamente ignoradas y se refieren, no al cometa Halley solamente, sino a todos los astros del firmamento.

Yo trato de llevar al ánimo de todas las corporaciones científicas del mundo el convencimiento de que el dogma de la atracción newtoniana, definido en los albores del siglo XVIII, está desde ahora desmentido.

Dentro de tres meses, el cometa Halley pasará sobre nuestras cabezas el fuego de su materia degradada y podremos admirarlo sin temor alguno, marchando en una zona diferente de la reservada a la gravitación planetaria, demasiado lejos de la Tierra para que los gases emanados de su descomposición puedan llegar hasta nosotros.

Este será el momento en que el principio de la atracción newtoniana se desvanecerá para siempre, ocupando su lugar la verdadera mecánica celeste.

ECOS

John Cottrell es el marido más desgraciado de los Estados Unidos, porque su esposa lo quiere con delirio.

Desde hace ocho años, que contrajo matrimonio, Cottrell no ha conocido un día de tranquilidad, debido a los celos de su esposa, la que lo ha obligado a vivir en ese espacio de tiempo en 57 ciudades distintas de este país, pues cree que todas las mujeres se enamoran de él, y lo hace cambiar de residencia frecuentemente.

Ultimamente los celos de Mrs. Cottrell han tomado un giro trágico. Cottrell encontró una señorita que había sido amiga de su esposa cuando ésta era soltera, y la invitó a que fuera a comer con ellos el domingo siguiente.

La señorita le dió una tarjeta para su esposa, en que la saludaba y le prometía ir a su casa el domingo, atendiendo a la invitación que le había hecho su esposo.

Al día siguiente Mrs. Cottrell compró dos onzas de linimento de cloroformo y dos onzas de sulfato de cinc, y poniendo la tarjeta en la cama, bebió primero el linimento, y viendo que no le hacía efecto pronto, tomó el sulfato de cinc.

Afortunadamente, la última medicina obró como antídoto de la primera, y Mrs. Cottrell salvó la vida, después de haber sido llevada al hospital.

Cuando le preguntaron la causa de su desesperada resolución, indicó a su esposo que buscara la tarjeta de su amiga.

Cottrell está averiguando cuál es la población de los Estados Unidos donde no hay mujeres para mudarse allí.

DOS DETENCIONES

¿La pista del terrorismo?

El vecindario de la Puebla de Alfindén se amotina contra dos maestros de escuela.—Detenidos ambos y registradas sus viviendas, aparecen efectos que guardan relación con la campaña de los terroristas.

ZARAGOZA. (Lunes, madrugada.) De la Puebla de Alfindén, localidad correspondiente a esta provincia, llegan detalles de un suceso cuyas derivaciones han producido aquí gran marejada.

El vecindario de aquel pueblo se amotinó contra dos maestros de escuela: Félix Bielsa y Manuel Andrés.

Bielsa es maestro en propiedad de la escuela de la población mencionada, y Andrés, interino.

Bielsa y Andrés dispararon dos tiros contra los amotinados, sin herir a ninguno de ellos.

A la Guardia Civil le costó mucho trabajo detener a Félix Bielsa, que se hizo fuerte en su propia casa.

Manuel Andrés saltó por una ventana y se alejó de la Puebla de Alfindén, viniendo a Zaragoza, donde ha sido capturado.

La benemérita del puesto de la Puebla ha practicado un registro minucioso en el domicilio de Manuel Andrés, en aquel pueblo.

El resultado de la diligencia ha sido encontrar una maleta, cuyo contenido llamó desde luego la atención de las autoridades y sirve ahora de base para diligencias realmente importantes.

Había en la maleta documentos en los que se hace historia detallada de lo ocurrido en Barcelona durante la semana trágica.

Junto a ellos había varias fórmulas para cargar bombas, otros formularios para la combinación de explosivos y un plano de la ciudad de Barcelona.

Hay también documentos relacionados muy directamente con planes anarquistas, y una bolita de hierro, hábilmente construida, que bien pudiera servir de modelo para la formación de una bomba.

Por virtud de órdenes del fiscal de S. M., Sr. Barrenechea, el teniente fiscal Sr. Insausti ha celebrado larga conferencia con el juez de instrucción del distrito del Pilar.

Indudablemente han tratado del descubrimiento a que vengo refiriéndome.

Manuel Andrés ha sido sometido a extenso interrogatorio.

Ha declarado que estuvo en Barcelona durante la semana trágica.

Se le ha encontrado una carta de Gómez Fabián.

Este se encuentra también detenido.

A Félix Bielsa le ha sido ocupado un folleto anarquista firmado por Chueca, sujeto que fué detenido a raíz de la explosión de varios petardos en Zaragoza.

Las autoridades judiciales guardan prudente reserva y es difícil, por tanto, conocer en todos sus pormenores así el alcance del hallazgo, como las manifestaciones hechas por los detenidos.

Parece ser que gana terreno la sospecha de que el maestro Félix Bielsa está complicado en el asunto de los atentados terroristas a que acabo de referirme.

Dicenme, por último, que el detenido Manuel Andrés no ha negado ser autor de artículos francamente anarquistas, aun cuando advirtiendo que los suele escribir por «sport».

Y esto es todo cuanto se ha trasladado de esas diligencias que han intrigado mucho a las gentes y acerca de las cuales sería aventurado en estos momentos formular juicios categóricos.

En Barcelona.

BARCELONA. (Lunes, madrugada.) Circula el rumor de que en Zaragoza se han practicado importantes detenciones relacionadas con el terrorismo.

En los periódicos se reciben las noticias a primera hora de la madrugada, y producen gran expectación, concurriéndose importancia a las detenciones.

Hay interés por conocer el resultado de las indagatorias y el contenido de los documentos encontrados, y que, según los primeros despachos, pudieran esclarecer muchos puntos de la semana sangrienta.

MATEO.

Advertisement for Cacao Suchard Soluble. Includes an image of a product tin and the text: CACAO SUCHARD SOLUBLE. EXCELENTE DIGESTIVO. DESAYUNO MUY APRECIADO.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

TUMULTOS Y AGRESIONES

Un pueblo contra una familia

PARIS. Comunican de Blois que en el Municipio de Chateaufort reina inusitada agitación y se sale casi a conflicto por día, a consecuencia de la excitación popular contra una familia que reside en un caserío cercano.

En enero último se descubrió en Chateaufort un crimen misterioso. Un anciano apareció asesinado en su casa. Los criminales habían prendido fuego al cadáver. La indignación general fue enorme.

La voz popular designó como autores del crimen a dos individuos, apellidos Larcher, padre e hijo.

Ambos fueron detenidos e ingresados en la Carcel.

Sin embargo, al poco tiempo se aseguraba que no había pruebas bastantes contra ellos, y Larcher hijo era puesto en libertad provisional.

En el pueblo fué recibida esta noticia con verdadero furor.

A los pocos días—era a primeros de mayo último—hallábase Larcher trabajando en su huerta, en compañía de algunos parientes.

Muchos de sus vecinos se acercaron a la casa, y viéndole desde fuera, empezaron a lanzar grandes gritos de:

—¡Mueran los Larcher! ¡Ladrones! ¡Asesinos! ¡Criminales!

Pronto se hizo numeroso el grupo. Los vociferadores eran más de 300. El tumulto fué tal, que hubo de intervenir la Policía para disolver la manifestación.

Jorge Larcher se refugió en la casa de un tío suyo.

Pero a los pocos días era puesto también Larcher padre en libertad provisional, y ya la indignación de los habitantes de Chateaufort llegó entonces al colmo.

Delante de la iglesia del pueblo se organizó rápidamente una manifestación de cerca de mil personas, provistas de varios estandartes, en los cuales se leían rótulos de: «Queremos justicia», «Los Larcher son una familia de asesinos» y «Mueran los Larcher!».

Los manifestantes se dirigieron clamorosamente a la casa en que el padre y el hijo se habían refugiado, pidiendo a grandes voces que ambos les fueran entregados al instante para tomarse la justicia por la mano.

Los Larcher se asomaron a la ventana e hicieron protestas de inocencia.

Sin embargo, lejos de calmarse los ánimos, se excitaban mucho más.

Los revoltosos trataron de derribar la puerta de la casa, y los gendarmes se vieron obligados a dar una carga para restablecer el orden, resultando algunos contusos y heridos leves.

Pero no pararon aquí las cosas. Los Larcher no podían salir a la calle. Los habitantes de Chateaufort estaban en constante amenaza contra aquella familia.

Finalmente, Larcher hijo y una hermana suya se han arriesgado a volver a su antigua casa para recoger allí sus ropas y efectos y trasladarlos al domicilio de los parientes que les dan albergue.

En un carro, y sin que nadie se enterara de su salida, fueron el joven Larcher y su hermana a la casa paterna. A la ida no les ocurrió nada. Regresaban a Chateaufort con su equipaje cuando, de pronto, se vieron sorprendidos en la carretera por una manifestación de 2.000 personas, que detuvieron el carro, desenganchando los caballos, apoderándose del equipaje, que hicieron añicos, y agrediendo violentamente a los hermanos Larcher.

Los gendarmes llegaron precipitadamente a contener a las masas, y, en efecto, lograron restablecer el orden, practicando para ello numerosas detenciones.

Pero no ha sido posible, sin embargo, evitar que los Larcher fueran arrastrados, vilipendiados y heridos.

El hermano tiene muchos rasguños y contusiones. A la hermana la destrozaron las ropas, no dejándole más que la camisa, y golpeándola brutalmente también.

Los dos jóvenes han tenido que ser trasladados al Hospital.

La familia Larcher insiste en afirmar su inocencia, y se niega en absoluto a salir del pueblo, habiendo presentado en los Tribunales una querrela, reclamando daños y perjuicios.

Con motivo de esta querrela, se celebrará un proceso, que promete ser emocionantísimo.

Varios agresores de los hermanos Larcher continúan detenidos.

La casa en que residen los agredidos está custodiada constantemente por la fuerza pública, y el Municipio de Chateaufort, de ordinario risueño y pacífico, vive en un estado de agitación e intranquilidad de que no es posible darse idea.

será aumentada la lista civil del Emperador Guillermo.

El aumento será de dos ó tres millones de marcos.

La lista civil se eleva actualmente a más de diez y nueve millones y medio de francos.

El Kaiser funda sus deseos en que se ha aumentado el sueldo de todos los altos funcionarios y en que, teniendo ahora hijos casados, necesita pasarles pensiones para vivir con arreglo a su rango.

Parece que en el Parlamento los deseos del Kaiser en este sentido cuentan con una buena mayoría.

—Respecto de la salud de Guillermo II, las últimas noticias son que se halla muy mejorado, y se espera que dentro de pocos días dejará de llevar el brazo en cabestrillo.

Cumpleaños.

LONDRES. Con ocasión del 45 aniversario del Rey Jorge V se han otorgado varios honores. El mismo Monarca ha tomado el título de almirante de la escuadra y capitán general de los Ejércitos ingleses.

La Reina ha sido nombrada dama de la Orden de la Jarretiera. El Príncipe Arturo de Connaught ha sido nombrado canciller privado.

Etiqueta palatina.

LONDRES. El secretario privado del Rey ha manifestado que en adelante, cuando se brinde en las fiestas públicas, se dirá lo siguiente: «A la Reina, a la Reina Alejandra, al duque de Cornouailles y demás miembros de la Familia Real.»

Los Soberanos alemanes.

BRUSELAS. Se dice que el Emperador y la Emperatriz de Alemania vendrán a Bruselas en septiembre próximo, después de las grandes maniobras militares alemanas de otoño.

En la Embajada de Alemania en Bruselas no han confirmado la noticia; pero se dice en público que es exacta.

Dentro de unos días comenzarán las negociaciones para acordar los detalles de esta visita. Los Soberanos alemanes recibirán una buena acogida por parte de la población brujesca; pero se cree habrá cierta frialdad a causa de los quebrantos que ha sufrido la industria belga por las maniobras de la industria alemana, apoyadas por la diplomacia de Guillermo II, sobre todo en Bucarest.

LA PENA DE MUERTE

Una carta de Tolstoi

El célebre escritor ruso Vladimiro Korolenko ha publicado en su periódico *Russia Bogatstvo* un notable artículo contra la pena de muerte, que ha producido enorme sensación en todas las clases sociales de Rusia.

El artículo de Korolenko es doblemente conmovedor porque invoca los testimonios de documentos rigurosamente auténticos, como las cartas de los *Smerniki* («moribundos»), que es como se llama en las cárceles rusas a los sentenciados a muerte desde el momento en que se dicta contra ellos el veredicto y de sus allegados.

El conde León Tolstoi ha felicitado a Korolenko, desde su residencia de Jasuaia Poliana, con la siguiente carta:

«Me he hecho leer el artículo de usted sobre la pena de muerte, y, durante la lectura, me esforzaba en vano por contener mis lágrimas y mis sollozos. No encuentro palabras con que expresarles mi gratitud y mi conmoción por ese artículo soberbio, tanto por el concepto y la expresión, como por el sentimiento.»

«Es necesario reproducirlo y propagarlo en millones de ejemplares. Todos los discursos de la Duma, todos los tratados, todas las obras dramáticas, todas las novelas, no podrán despertar la milésima parte del efecto que hará ese artículo.»

«Está llamado a producir tal sensación, porque provoca un sentimiento de compasión en cuantos sobreviven a esas víctimas de la locura humana, que se hacen perdonar todos los delitos que hubieran cometido. Y no es posible, por mucho que se desee, absolver a los autores de tales errores.»

«Al par que este sentimiento, su artículo de usted produce también una perplejidad ante la ceguera voluntaria de las gentes que cometen esos actos terribles, y ante su falta de sentido, porque es claro, como usted ha demostrado muy bien, que tales actos de estupidez y de crueldad producen un efecto contrario al que se trataba de conseguir.»

«Aparte de esto, su artículo de usted suscita otro sentimiento, que yo experimento vivísimamente, y es el de la compasión, no sólo por los que han sido muertos, sino por los hombres engañados, estúpidos y perversos que ejecutaron esos horrores, sin darse cuenta de lo que hacían.»

«Me alegro el alma la idea de que el artículo de usted agrupe a una grandísima cantidad de gente viva y no pervertida, por medio de un ideal sólo y común a todos, el bien y la verdad, ideal que vivirá siempre, por mucho que hagan sus enemigos.»

Tal es la carta de León Tolstoi. Claro es que hay que descontar de ella las exageraciones revolucionarias de quien la escribe; pero hay nobles palabras de esperanza respecto de la abolición de la pena de muerte, y además refleja, por el ardimiento de sus felicitaciones, la grande impresión que en el pueblo ruso ha debido de producir el artículo de Korolenko.

Relaciones Internacionales

Arbitraje anglo-yanqui.

LA HAYA. El Tribunal arbitral, encargado de dictaminar en el pleito entre los Estados Unidos e Inglaterra relativo a las pesquerías en el Océano Atlántico, se halla reunido en La Haya. Compónese del profesor Lammonch, de Viena, presidente; de Lohman, ministro de Estado de Holanda; de Gray, juez en el Tribunal de apelación de los Estados Unidos; Fitzpatrick, miembro del Tribunal Supremo del Canadá, y Drago, ex ministro de Estado en la Argentina.

En su discurso de apertura de sesiones, pronunciado en inglés, el Presidente ha recordado cuánto deben las naciones al Tribunal de arbitraje, a pesar de que éste sólo cuenta diez años de existencia.

De todas las cuestiones pendientes, la que ahora se está estudiando es la más interesante, así como la más grave y complicada. Muchos de los documentos aportados al litigio son anteriores a la independencia de los Estados Unidos. Durante un siglo, aproximadamente, ese litigio ha motivado una correspondencia diplomática ininterrumpida entre los dos países. Estos, al someter el pleito a la resolución del Tribunal, han dado un alto ejemplo.

Por mutuo consentimiento de las dos partes, las sesiones son públicas.

Revolucionarios chinos.

PEKIN. Todas las Legaciones han recibido cartas anónimas de los revolucionarios de Chang-Hay, en las que advierten que una gran insurrección antidinástica es imminente y en las que declaran que si los extranjeros no ayudan a los Mauthoux no serán inquietados, pero que, en caso contrario, la muerte les espera en una matanza general.

Estas cartas llegan a su destino misteriosamente. Estos advertimientos causan cierta inquietud.

La situación en Macedonia.

SALONICA. Aquí reina cierta preocupación con el giro alarmante que toman los sucesos en Macedonia. Se han formado varias bandas de búlgaros; agentes provocadores recorren las aldeas diciendo a los campesinos:

«Ya no hay partidarios de Sandamky ni partidarios de los «clubs» constitucionales; no debe haber más que búlgaros con un sólo pensamiento: defender nuestros derechos, nuestras propiedades, nuestras casas. Por la llegada de musulmanes que vienen de Bosnia y de Herzegovina, el Gobierno otomano quiere forzarlos a la expatriación. Quieren desarmarnos, temiendo nuestra justa cólera. Organice mos mítins de protesta contra ese Gobierno odioso. Si alguno de los nuestros son encarcelados, ¿nos levantaremos en masa para defenderlos?»

El vall de Salónica, enterado de estos hechos, ha telegrafado a Constantinopla pidiendo instrucciones. Solicita se le envíen con urgencia dos ó tres batallones para cualquier eventualidad.

Hay motivo de inquietud ante la actitud de Bulgaria, el viaje a Grecia de M. Danef, político búlgaro, y la agitación que se prepara en Macedonia.

La cuestión finlandesa.

VIENA. La unión nacional alemana del Parlamento de Austria ha dirigido a la Duma rusa, como han hecho los Parla mentos de Alemania, Inglaterra y Francia, un mensaje a propósito de la modificación de la Constitución finlandesa proyectada por el Gobierno ruso.

Actitudes encontradas.

BERLIN. Según el «Berliner Tageblatt», sir Edward Grey ha declarado a Riffat pachá que Inglaterra no se dejará intimidar ni influenciar por las demostraciones turcas.

Francia, por el contrario, quisiera iniciar un arreglo definitivo de la cuestión cretense. Hasta se dice que M. Pichon se halla dispuesto a permitir un desembarco de tropas turcas en Creta; pero, en ese caso, es posible que surgiese una viva oposición de parte de Italia.

Pidiendo explicaciones.

CONSTANTINOPLA. La Embajada inglesa se ha dirigido a la Puerta pidiéndole explicaciones acerca de ciertos conceptos del discurso del gran visir en el Parlamento al tratar la cuestión de Creta, porque dicho discurso ha producido descontento entre los diplomáticos ingleses.

PAJARO DE CUENTA

NI VILA, NI ESPAÑOL

PARIS. En Burdeos ha hecho la Policía una captura importante: la de un pájaro de cuenta, llamado Pablo Halary, de treinta y dos años de edad, natural de Limoges, y hombre verdaderamente peligroso.

El delito por el cual se le persigue es una estafa que no deja de tener cierto interés novelesco. Con el falso nombre de Pablo Vila, y diciéndose de origen español, Halary había servido como fogonero en un barco francés.

El teniente de navío que mandaba aquel barco—le llamaremos X, puesto que los informes oficiales ocultan su nombre—despidió al supuesto Vila en diciembre último, y la despedida dió lugar a una escena muy viva. Huyó Vila y el teniente X no volvió en dos meses a saber de él.

Pero ya en febrero X recibió una carta de su antiguo servidor, manifestándole que, en

el tiempo en que estuvo a su servicio, había conseguido apoderarse de varios importantes documentos relacionados con la defensa nacional, y que se ofrecía a reintegrar si se le pagaban a buen precio.

El teniente no dejó de experimentar cierta alarma; pero un detenido examen de sus papeles le devolvió la tranquilidad.

Aunque Vila indicaba el punto en que se hallaba, que era San Sebastián, y que le dirigiera la respuesta a la lista de Correos, X despreció la carta y no contestó.

En marzo recibió el marino otra carta de Vila, anunciándole que sólo permanecería ya cuatro ó cinco días en San Sebastián.

La nueva epístola era un *ultimatum*, en que Vila amenazaba a X con vender al extranjero, si no le enviaba 5.000 francos, los documentos que podrían comprometer al teniente de navío, demostrando su negligencia, toda vez que los había puesto al alcance de un dependiente tan humilde.

Según Vila, los tales documentos se relacionaban con las obras de defensa de la Costa Azul y del puerto de Tolón.

Desearo poner término a la enojosa correspondencia, X entregó las dos cartas de Vila a la Policía. Y, después de dos meses de persecución, el falso Vila—en realidad Pablo Halary—ha caído en manos de las autoridades francesas, viéndose obligado a confesar que no existían tales documentos y que todo se reducía a una vulgar tentativa de estafa.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

El Senado argentino.

BUENOS AIRES. El Sr. Del Pino ha sido elegido presidente del Senado.

General fallecido.

ROMA. Ha fallecido el general Prudente, subsecretario de Guerra.

La federación sud-africana.

LONDRES. Dicen de Pretoria que lord Gladstone, gobernador general de la Federación sud-africana, ha recibido gran cantidad de telegramas en los que se le felicita por el establecimiento del nuevo régimen, y se hacen votos por la prosperidad y concordia de la Federación.

Los principales telegramas han sido transmitidos por el conde Grey en nombre de los ministros y del pueblo canadienses, por el conde de Dudley en nombre del Gobierno de Australia y por sir Tomás Carmichael, gobernador de Victoria.

Tribunales

Una pena de muerte.

AUXERRE (Departamento del Yonne.) Ha terminado en esta Audiencia la vista de la causa incoada contra dos jóvenes pastores suizos, llamados Jacquard, de diez y siete años, y Vienny, de quince, quienes, en diciembre de 1909, asesinaron a cinco personas en un cortijo aislado, cerca de July, en donde estaban empleados.

En vista del veredicto de culpabilidad emitido por el Jurado, el Tribunal ha condenado a la pena de muerte a Jacquard, y a veinte años de reclusión, grado máximo, a Vienny.

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

Trabajos suspendidos.

CALAIS. Una de las barcasas que remolcaba al *Pluviose*, a consecuencia de la marejada, fué a chocar, en la bajamar, con el kiosco del submarino, abriéndose una vía de agua que la hizo irse a pique.

Los trabajos de salvamento han tenido que suspenderse hasta que sea de nuevo puesta a flote la barcaza.

ARTE, LITERATURA Y CIENCIAS

En la Comedia Francesa. — El Comité de lectura.

PARIS. El «Diario Oficial» ha publicado el acuerdo del Consejo de ministros restableciendo el Comité de lectura en el teatro de la Comedia Francesa.

Ese Comité, que era el que juzgaba de las obras entregadas por los autores y decidía su admisión, estaba compuesto por algunos de los comediantes asociados, como volverá a estarlo ahora, y funcionó en el teatro francés desde poco después de su fundación hasta hace nueve años.

En 1901 fué suprimido, por iniciativa del administrador de la Comedia Francesa, monsieur Jules Claretie.

La supresión del Comité de lectura dió lugar a vivas polémicas.

Su restablecimiento ha de ser también tema de discusión entre los dramaturgos. Claro es que entre los socios de la Comedia Francesa el acuerdo del Consejo de ministros ha sido acogido con júbilo y la reanudación del Comité de lectura se considera como un importante triunfo conseguido por los comediantes.

El teatro en el extranjero

NUEVA YORK.—Se han representado por la compañía que dirige la notable actriz Adelaide Fernández *Electra*, *Lo que no puede decirse* y *Su Excelencia*.

PUERTO RICO.—La tiple Concepción Huguet está trabajando con gran éxito en el teatro Municipal de San Juan.

UNA LOCA

ATENTADO A UN MINISTRO

PARIS. El ministro de Agricultura, monsieur Ruau, ha sido objeto en Lille, por parte de una mujer a quien no conocía, de un atentado que, por fortuna, no ha tenido consecuencias.

El ministro hallábase visitando la Exposición agrícola, en compañía de las autoridades locales y rodeado por las personas más significadas de la población.

De pronto, con gran sorpresa de todos los presentes, una hermosa mujer de treinta años se introdujo en el grupo que formaban monsieur Ruau y su séquito y empezó a descargar paraguazos tan furiosamente sobre las espaldas del ministro de Agricultura, que costó no poco trabajo arrebatarle el paraguas de la mano.

El ministro no sufrió más que un ligero arañazo en el cuello.

La agresora de S. E. fué objeto de unánimes demostraciones de hostilidad en el público.

Los agentes de Policía la detuvieron y la condujeron a la Comisaría.

Entonces el público rompió en aplausos al ministro, que quitó toda importancia al suceso.

Realmente no la tuvo, pues la autora del atentado es irresponsable.

Trátase, según ha quedado evidentemente probado, de una infeliz mujer que tiene hace tiempo perturbadas sus facultades mentales.

La detenida, esposa del comerciante monsieur Chuffart, residente en Lille, ha manifestado que era objeto de constantes persecuciones por parte de seres misteriosos y que había dado parte varias veces del hecho a las autoridades, que nunca tomaron en serio sus quejas.

En vista de ello, determinó dar un escándalo gordo y hacerse detener, a ver si de esta suerte conseguía la protección oficial.

En estas declaraciones ha mezclado los mayores desvarios.

Su esposo, apenas se enteró de la detención, comparció a solicitar su libertad—sin conseguirla, de momento—, y a confirmar que, en efecto, se trata de una perturbada.

TOROS EN NIMES

Pastor y Regaterín

NIMES. (Domingo, noche.) Los toros de Pablo Romero lidiados esta tarde han dado mucho juego.

Caballos arrastrados, doce.

Los espadas, Vicente Pastor y Regaterín, han quedado muy bien en todas las suertes, y el público les ha ovacionado con frecuencia.

El submarino «Pluviose»

PARIS. El ministro de Marina ha participado a M. Briand que va a ser inmediatamente sustituida la barcaza que se fué a pique esta mañana por haber chocado contra el *Pluviose*, y que en seguida se reanudarán con actividad los trabajos de salvamento a fin de llevar mañana el submarino al interior del puerto.

Funerales aplazados.

PARIS. M. Fallières ha acordado no realizar ningún viaje oficial de los proyectados, hasta después de asistir a los funerales de las víctimas del *Pluviose*.

A consecuencia del accidente ocurrido esta mañana, ha sido aplazada la fecha de esta ceremonia.

El viaje del Presidente a Clermont-Ferrand, que había de efectuarse el próximo día 11, ha sido suspendido por algunos días. Probablemente se realizará el día 2 de julio.

MISCELÁNEA

El Crédito Rural.

LISBOA. En la junta general del Crédito Rural Portugués, a la que asistió numerosa concurrencia, fué leído el informe del señor Luciano de Castro, gobernador del Banco, en el que está expuesta la situación de éste, la cual, desde hace ya mucho tiempo, es muy difícil.

Los accionistas censuraron la administración del establecimiento.

La Asamblea reanudará la discusión en la reunión que se verificará el día 7 de este mes.

Avisos útiles.

Preguntad a vuestro médico sobre los efectos del

Hunyadi János

La mejor agua purgativa natural. El purgante de las familias

Hunyadi János

Acción rápida, segura y suave.

Hunyadi János

Reputación universal. La preferida por los médicos. Farmacias y droguerías.

PRECIOS: Botella grande, pesetas 1,20. Idem botella pequeña, pesetas 0,80.

PEREZ MOLINA Juegos de plata para regalar y copas para «sports».

C.º de San Jerónimo, 28. Precios como nadie.

Por la Gran Vía líquida, a menos de su coste, los calzados de lujo. Antigua Casa A. Sáez. C.º Gracia, 23. Frente Sagdo. Czn. de Jesús.

SOBERANOS Y PRINCIPES

Regreso a la Corte.

VIENA. El Emperador, de vuelta de su viaje por las provincias de Bosnia y Herzegovina, ha llegado a esta capital esta noche, siendo objeto de entusiasta recibimiento.

La lista civil de Prusia.

BERLIN. Corre el rumor de que en breve

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

DESDE VALENCIA LABORES FEMENINAS

En la Exposición Nacional destacase, como lo mejor de la Sección correspondiente, la instalación de la Escuela Normal Central de Maestras de Madrid. La Comisión, al recibirla a instalarla, ha sido la primera en proclamar la excelencia, en su conjunto y detalles, de tan espléndida como notable colección de labores y trabajos femeniles. Cuando la presentación esté concluida será esa instalación motivo de una peregrinación constante de damas y profesoras, de bordadoras y encajeras, de madres de familia y muchachas casaderas, de mujeres de todas clases sociales, que todas hallarán mucho que admirar y aprender en las maravillas realizadas con aplicación benedictina por las futuras educadoras de millares y millares de españolas.

Claro está que las alumnas de la Central no se limitan a labores de aguja y a trabajos gráficos, pictóricos, decorativos, ornamentales, porque estas son, no más, fases complementarias de su educación técnica, de su formación cultural para su pedagógica misión social. Pues bien, si por estas fases ha de juzgarse dicha formación, dicha educación, nuestro patriotismo está de enhorabuena.

En un país donde pagamos con el olvido y la indiferencia todos aquellos servicios y méritos que huyen del efectismo, del relumbro, del reclamo, debemos aprovechar las contadas ocasiones que se nos presentan, y esta es una, para honrarlos y holgarlos rindiendo el homenaje debido a las maestras de la Normal Central. Por los frutos es conocido el árbol; por lo que hacen los discípulos gradamos la obra de las profesoras. Vaya nuestro saludo mudo, elocuente, respetuoso, a las honorables educadoras que saben inculcar en la juventud femenina, con vocación bastante para el magisterio (que es tener vocación para el sacrificio, para el martirologio), su ciencia, su arte, su amor a la bondad y a la belleza, laborando por y para que la mujer española sepa regir el hogar, crear y formar la familia, dar a la Patria hijos que sepan amarla, honrarla y servirla. En estas líneas va sintetizado cuanto dicen en Valencia los que conocen y saben apreciar y admirar el envío de las alumnas de la Escuela Normal Central de Maestras de Madrid.

Z. Z.

POR TELEGRAFO

Decano del Colegio de Abogados.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Ha sido elegido decano del Colegio de Abogados don Rafael Beltrán Ansó, jefe del partido liberal de la provincia.

Los letrados alicantinos le ofrecerán un banquete para celebrar su triunfo.

Compañía valenciana.

Ha debutado en el teatro Cine-Sport una compañía cómica-lírica valenciana, dirigida por Salvador Soler.

Concurso hipico.

VALENCIA. (Domingo, noche.) En la pista de la Exposición y ante numeroso público se han verificado las primeras pruebas del Concurso hipico, disputándose 14 premios importantes 2.000 pesetas.

El recorrido era de 500 metros con 10 obstáculos y a una elevación que variaba entre 80 centímetros y 1,10 metros.

Presidido el Jurado el capitán general.

Corrieron 71 caballos; de ellos 8 franceses, adjudicándose los premios por este orden: 500 pesetas a «Sens-Sauca», propiedad del Sr. Larregain, que lo montaba.

300 pesetas a «Clear-Green», propiedad del duque de Pastrana.

200 pesetas a «Hiestiers», propiedad del señor Jounqueres Doriola.

150 pesetas a «Muley», del Sr. Chacel.

150 pesetas a «Bala», propiedad del teniente de Equitación, Sr. Boceta.

100 pesetas a Lueuna, del duque de Andria.

100 pesetas a «Frontero», del Sr. Aparicio, teniente del regimiento de Dragones de Numancia.

100 pesetas a «Vendeen», del duque de Andria.

100 pesetas a «Madreña», del Sr. Apat, teniente del regimiento de Almansa.

100 pesetas a «Guripa», del teniente del regimiento de Lanceros de Borbón, Sr. Sotomza.

50 pesetas a «Celador», del profesor de Equitación del regimiento de Almansa, señor Gabero.

50 pesetas a «Tellada», del Sr. Larregain.

50 pesetas a «Oboral», del teniente del regimiento de Farnesio, Sr. Soría.

50 pesetas a «Erguela», del Sr. Soriolas.

Entre el séptimo y octavo hubo empate, repartiéndose los.

El martes llegarán cinco oficiales portugueses.

La banda municipal.

En el Central de Aragón ha llegado la banda municipal que fué a Teruel y que en breve saldrá para Lisboa.

PROCESO ANARQUISTA

LOS AMIGOS DE JORDÁN

GRANADA. (Domingo, madrugada.) El jefe de Policía, Sr. Martos, se personó nuevamente en Pinos Puente para buscar a Manuel Baena, quien recibió una carta el 23 de mayo de Francisco Jordán.

Baena entregó la carta al jefe de Policía.

En dicha carta Jordán le recomendó continuar sustrayéndose, congratulándose de que su cultura camine por el mundo del sol, que ilumina

na los cerebros encargados de reparar las injusticias sociales, y que procuren los hombres libres de Pinos destruir los obstáculos.

Pregúntale si Juan Linares pertenece a la Sociedad obrera donde se hallan los compañeros Machado y Alfonso; también le pregunta si licenciase Pascual.

Aconseja a Baena luche y estudie para acabar con los pillos y traidores.

En las actas de la Sociedad, recogidas en Pinos, pertenecientes a los meses de agosto y septiembre de 1909, constan los nombres de Jordán, Gabriel Terrizas y Linares.

El gobernador de Barcelona ha telegrafiado al de esta provincia, felicitándole e interesándole el envío de los detenidos Linares y Terrizas.

Nuevo exhorto.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El juez que entiende en los sumarios por los atentados terroristas ha oficiado nuevamente a su colega de Pinos Puente, en demanda de detalles acerca de las detenciones realizadas en aquel pueblo, relacionadas con la de Jordán en Barcelona.

Asegúrese que Terriza, preso en aquel pueblo, era intimo de Jordán.

IZQUIERDAS Y DERECHAS

MITINS EN PROVINCIAS

LOS RADICALES

En Barcelona.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se está celebrando en el teatro Tivoli el anunciado mitin contra el Patronato Católico Antituberculoso, de que dimos noticia.

Han hablado los representantes de diversas entidades y Sociedades, repitiéndose los argumentos de siempre.

Hará el resumen el organizador de la campaña, doctor Queraltó.

Hasta ahora no ha habido ningún incidente. El teatro está llenísimo y entre el público se ven muchas mujeres.

Las autoridades han adoptado algunas medidas de vigilancia.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El mitin del Tivoli ha terminado, aprobándose por aclamación una conclusión protestando del Patronato en términos tales, que sólo doy a título de curiosidad.

Dice la conclusión: «Los ciudadanos, reunidos en el mitin del teatro Tivoli, entre los cuales figuran representantes de más de cien Sociedades políticas y obreras, acuerdan por unanimidad protestar energicamente del carácter inquisitorial del Patronato antituberculoso.»

Reclaman también el cierre de esos centros; declaran que, cansados de promesas siempre incumplidas, reclaman del Gobierno que sin dilaciones procedan a implantar, de acuerdo con los principios científicos, reformas que mejoren el pésimo estado actual de la sociedad española.

Terminan afirmando su resolución inequívoca de luchar con los elementos con que cuentan todos los obreros contra los que les aniquilan.

Esta conclusión ha sido entregada en el Gobierno Civil por una Comisión presidida por el organizador del mitin, doctor Queraltó.

En Valencia.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Con asistencia de numeroso público se ha celebrado en el teatro Pizarro el mitin anticlerical organizado por la Unión republicana autonomista.

Presidido el acto el diputado provincial señor Algarra, el cual expuso el objeto de la reunión.

El público pidió hablase el Sr. Ciges Aparicio; pero éste se excusó, alegando el mal estado de su salud.

En vista de ello, el presidente concedió la palabra al Sr. Jiménez Ventosa, que pronunció un discurso de tonos violentos contra las Ordenes religiosas.

Siguieron en el mismo tono el diputado Sr. Bort y el diputado Sr. Barral; éste recordó el mitin anticlerical celebrado en la Plaza de Toros, en que tomaron parte el conde de Romanones y D. Amalio Jimeno, y expresa su esperanza de que el actual Gobierno siga defendiendo las ideas liberales.

Termina recordando las frases de D. Gabriel Maura, de que la guerra de Melilla y el fusilamiento de Ferrer fueron dos hechos brillantes del Gobierno conservador.

A continuación habla el Sr. Azzati, que muestra grandes simpatías hacia el Sr. Canalejas por su actitud en la cuestión religiosa; pero que ha hecho todavía muy poco.

Combate duramente a las Ordenes religiosas, y termina entre grandes aplausos, con un fogoso párrafo de tonos radicales.

Al final del mitin se leyeron las siguientes conclusiones:

Expulsión de los jesuitas, «seclastración de las Comunidades religiosas, libertad de cultos, matrimonio civil y secularización del Estado.

El Sr. Beltrán no ha podido asistir al mitin por hallarse en Madrid.

Asamblea y manifestación.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Se ha celebrado en el teatro de Verano la Asamblea republicana pedida por los concejales del partido.

Estos se sinceraron de los cargos que se les formularon por la reciente votación del nuevo mercado.

El concejal Sr. Guardiola Ortiz ha expresado su propósito de retirarse de la política.

El público que ocupaba el local le negaron

su asentimiento y le vitorearon demostrándole sus simpatías.

Después se organizó una manifestación acompañando al público a los concejales republicanos por diversas calles y disolviéndose a requerimientos del Sr. Guardiola.

LOS CATOLICOS

En Murcia.

MURCIA. (Domingo, tarde.) En el Teatro Circo se ha celebrado un mitin contra las escuelas laicas.

Han hablado los Sres. Aristizabal, Polanco y otros oradores locales.

Todos han sido muy aplaudidos por el numeroso público que asistió al acto.

El orden ha sido completo.

En Coruña.

CORUÑA. (Domingo, noche.) El propagandista católico Sr. Herrera dió una velada, pronunciando un elocuente discurso en el Patronato obrero, siendo muy aplaudido por la sociedad elegante y piadosa que acudió al acto.

S. M. el Rey a San Sebastián

Cuando vendrá el Rey.—Botadura de balandros.—El yate regió a San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.)—Según informes particulares, el Rey vendrá el viernes por la mañana, regresando por la noche a Madrid.

Asistirá a la botadura de los balandros de siete metros que, según una fórmula especial, los están construyendo en Pasajes.

Probablemente, uno de ellos llevará el nombre de Giralda.

Aquel día, según se cree, estará aquí el yate regio Giralda, el balandro Hispania y el Queen X, propiedad del Rey.

El Hispania procede de Bilbao. El Queen X viene navegando desde Ferrol.

En Miramar se hacen activamente obras, en previsión de que la Corte anticipe la jornada

El orfeón.

El orfeón donostiarra ha dado un concierto de despedida antes de marchar a Barcelona.

El teatro estaba lleno; el orfeón ha sido ovacionado.

ACADEMIAS MILITARES

Infantería.

TOLEDO. (Domingo, mañana.) Han aprobado el primer ejercicio:

D. Francisco Ortiz Magarino, D. José Fraguas Diestu, D. Joaquín Sánchez Garceda, D. Gabriel Cordero Alcázar, D. Sebastián Fernando Mazo, D. Luis Aldave Serralta, D. José Alvarez, D. José de Eguía Chinchilla, D. Manuel Gasol Almoguera, D. Manuel Laporta Brugat, D. José Serrano Ubierna, don José Ginel González, D. Agustín Bartel Zaldivar, D. Antonio López Revuelta, D. Calixto Rico Parada, D. Juan Gómez de Tejada Pons, D. Rogelio Ortiz Rizo, D. Miguel Tapia R. de la Vega, D. Juan Cordoncillo García, D. Carlos Hernandez Pedrosa, D. Francisco de Burgos Dominguez, D. Germán Castro, D. Rafael Alvarez Serrano, don Fernando Beltrán González, D. Félix Sedano Arce, D. José Gilo López, D. Juan Fernández Moratalla, D. Luis Pérez Lopez Bajo, D. Angel Rizo Bonald, D. José de la Mata Ortigosa, D. Manuel Lombardero Vicente, D. José Sanles Tortajada, D. Ramiro Foncejo Salaverri, D. Ramiro Despuig Sastre, don Claudio Santana Marla Anjiti, D. Juan de Oleza Bestard, D. Fermín Prado Mendizábal, D. Antonio Balleca Luque, D. Alfonso Rodríguez Junquera, D. Prudencio Rodríguez Martínez, D. José Martel Cabrera, D. Manuel Ortiz Muñoz y D. Eduardo Malagón Pardo.

Han aprobado el segundo ejercicio: D. José Fernández Navarro, D. Luis Almeida Garay, D. José Gallego Aragues, D. Joaquín Canadé Pera, D. Juan Canadé Pera, don Eugenio Garuti Sánchez, D. Fermín Cabestre Cardona, D. Luis Senra Calvo, D. Ignacio Sanguesa Casaurán, D. Joaquín Gorgojo Sardgui, D. Alfonso Urgel Urgel, D. Manuel Trujillano Iglesias, D. Ramón Alemán Ortega, D. José Cilla Martínez, D. José Loma Arce y D. José Mensayas Aceituno.

Aprobaron el tercero: D. Ramón Morales Infante, D. Joaquín Herreros de Tejada Francia, D. Carlos Pedemont Salen, D. Manuel Laje Becerra, don Santiago Escudero Serrano, D. Antonio Pons Lomas de Espinosa, D. Fernando Cubero Lucena, D. Francisco García Quiles, D. Francisco Alemán Velasco, D. José Montero Moraleda, D. Alfonso Gómez Zaracival, D. Ramón Díaz Guevara, D. Manuel Gómez García y D. Francisco Gallant Niero.

Artillería.

SEGOVIA. (Domingo, tarde.) Han aprobado el primer ejercicio los siguientes:

D. Eduardo Albear Aguirre, D. Carlos Valentín Borda, D. Félix Gómez Acebo, don José Belda Aguero, D. Carlos Ricacho Equica, D. Ulpiano Izaizón Hanegui, D. Felipe Martín Crespo, D. Rafael Márquez Castillejo, D. Julio Molina Tobía, D. Laureano Novoa Varela y D. Luis Melero Cendaro.

Han aprobado el segundo ejercicio: D. Julio González Fernández, D. Julián Jiménez Castelló, D. Agustín Gutiérrez Contreras y D. Antonio Pérez Sánchez.

SEGOVIA. (Domingo, noche.) En los exámenes de ingreso de la Academia de Artillería han sido aprobados en el tercer ejercicio D. José Bernabeu González, D. Luis Salinas García, D. Fernando Lacasa Burgos y D. Eduardo Pinilla Bermejo.

TOROS EN PROVINCIAS

En Valencia.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado la anunciada novillada, que tanta expectación había despertado, en la que los niños sevillanos Limeño y Gallito III tenían que entenderse con ganado de Nandia.

Las localidades se agotaron hace tres días, habiendo hecho un buen acopio de ellas los revendedores, que han hecho un buen negocio.

La Plaza está totalmente llena. Un cuarto de hora antes de comenzar la corrida ha caído un fuerte chaparrón.

Al aparecer el presidente en el palco, se ha armado una bronca fenomenal, pues el público pedía a grandes voces que la corrida se suspendiese para una hora más tarde, a lo que tuvo que acceder el presidente.

Al hacer el paseo las cuadrillas, son saludadas con una ovación. Primero.—Resulta quedado.

Toma cuatro puyazos y desmonta una vez. El tute de caballos no sufre bajas. Los matadores son aplaudidos en quites. Los chicos de los palos cumplen bien. Limeño comienza la faena con pases desconfiados.

Tan pronto como puede, entra, para dejar un pinchazo. Más pases y una baja, atravesada, que se aplaude.

Segundo.—Chantecler III lo saluda con unos lances buenos. El de Nandín toma cuatro picotazos, no desmonta y el tute de caballos sigue sin bajas.

Gallito hace una valiente faena y termina con un bajonazo. Pitos y palmas.

Tercero.—Los matadores se lucen en quites. Limeño trastea precipitado y deja una estocada colosal.

Ovación delirante y oreja. Cuarto.—Gallito lo saluda con unas verónicas, un farol y unas navarras, que se ovacionan.

Gallo coge los trastos, da unos pases rodilla en tierra, que resultan colosales. Entra a matar y da una estocada, y media pescuecera.

Unos pases, un desarme, otro pinchazo y el toro rueda. Aplausos.

La faena ha sido superiorísima y la ha hecho en un palmo de terreno.

Quinto.—Pacorio pone dos pares superiores. Ovación y música. Mayoritas pone medio palo.

Limeño, deslucido, da dos pinchazos y una estocada baja. Palmas y pitos.

Sexto.—Manfredi pone uno malo y Pacorio otro medio malo. Es cogido y volteado a gran altura, recibiendo un coscorrón en la cabeza y saliendo ileso. Palmas.

Gallito hace una faena muy movida. Da dos pinchazos y un bajonazo y descabella. La corrida fué muy aburrida.

En Granada.—Gogida de Pacomio.

GRANADA. (Domingo, noche.) En la función de novillos de esta tarde ha sido la entrada bastante floja.

Los toros de Urcola han resultado superiores.

A la salida de los cuatro últimos, el señor Urcola, que se encontraba en el palco de los ganaderos, ha sido ovacionado por el público.

El primero ha tomado cinco varas, ocasionando dos tumbos.

Angelillo, después de seis pinchazos, ha descabellado al segundo golpe.

Segundo.—Toma cuatro varas por un descendimiento.

Pacomio da dos estocadas regulares, y termina descabellando.

Tercero.—Cinco varas, cinco caídas y tres caballos muertos.

De tal modo llega a entusiasmarse el público, que cuando el presidente ordena cambiar el toro, se promueve un escándalo de mayor cuantía.

El escándalo llega a revestir caracteres de conflicto.

Angelillo conferencia con el presidente, el cual se decide a revocar la orden.

Toma el de Urcola tres varas más, se registran otros tres tumbos, y mata el cuarto caballo.

Angelillo coloca un par de banderillas desigual y dos pares buenos.

Palmas. Luego muletea breve y aceptablemente, da un pinchazo bueno y termina con una estocada superior.

Ovación y oreja. Cuarto.—Seis varas, tres caídas y un caballo.

Pacomio Peribáñez cuelga dos pares desiguales.

Sexto.—Seis varas, seis caídas y tres caballos muertos.

Pacomio Peribáñez, tras una excelente faena de muleta, cobra una superior estocada.

Gran ovación.

Gogida de «Corchaito».

CARTAGENA. (Domingo, noche.) Los toros de D. Rosalendo Jiménez lidiados esta tarde han resultado malos, siendo foguados el segundo y el quinto.

Corchaito, al dar el primer pase de muleta, fué cogido, sufriendo la fractura, por el tercio inferior, del peroné derecho.

Relampaguito estuvo voliente toda la tarde, procurando despachar sus toros lo más brevemente posible.

En Zaragoza.—Cogidas de Cortijano. Montes y el picador López.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Los toros de Miura lidiados aquí esta tarde han resultado muy buenos, de mucho poder y bravismos.

Ha sobresalido el sexto, un gran toro, que ha matado el solito ocho caballos. El público ha ovacionado al mayoral de la ganadería y ha hecho que tocara la música en señal de regocijo por la presentación de un ejemplar tan notable.

De los seis toros lidiados, cuatro han sido muertos por Calerito, que ha quedado superiormente con la muleta y con el estoque. Se le han concedido dos orejas.

El mismo Calero ha banderilleado al sexto, y ha sido muy aplaudido.

Al terminar la corrida el diestro aragonés ha sido sacado de la Plaza en hombros.

Cortijano, en el segundo, al entrar a matar y salir de la suerte, ha sido atropellado y pisoteado por el toro, que le ha fracturado el peroné derecho.

Ha pasado a la enfermería, y no ha podido, naturalmente, continuar toreando.

Durante la lidia del sexto toro Montes, al intentar un cambio con el capote, ha sufrido un fuerte varetazo en las regiones hepática y epigástrica, con probable desprendimiento de una costilla falsa.

Conducido Montes a la enfermería, su estado ha sido calificado de grave.

El mismo toro ha causado al picador Isabelo López una fortísima contusión en la región codo femoral.

Bregando se han distinguido el Chato y Chicorro de Valencia.

La tarde, buenísima, y la Plaza, completamente llena.

En Indauchu.—Gogida del «Lolo».

BILBAO. (Domingo, noche.) Lloviendo a mares se ha celebrado en la plaza de Indauchu una novillada.

El Lolo ha muerto dos toros y ha recibido un puntazo leve en un pómulo.

Ha asistido a la novillada poca gente.

En Algeciras.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Los toros de Pérez de la Concha han resultado medianos.

Bombita estuvo superior en su primero, bien en su segundo y mal en su tercero.

Machaquito, mal, bien y mal, respectivamente.

Ambos espadas se distinguieron en quites, resultando deslucida su faena de brega y banderillas, a causa del fuerte viento.

El mal tiempo perjudica en general la feria.

En Coruña.

CORUÑA. (Domingo, noche.) Con una tarde desapacible se ha verificado la anunciada corrida, en la que se han lidiado toros de Palha, que han dado buen resultado.

Regaterín Chico estuvo desgraciado, y Celita superior en todos sus toros.

El último de ellos estuvo a punto de cogerte, a causa de haber salido tropicado, salvándose de milagro.

Los aficionados, que le han regalado una pitillera y le han obsequiado con un banquete, le sacaron en hombros.

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, noche.) De los toros de D. Gregorio Campos lidiados esta tarde han sido foguados cuatro.

Punteret dió varios lances buenos al primero y lo muleteó algo distanciado, dando cuatro pinchazos, media delantera y un descabello.

El presidente llamó a su presencia a Borroto por ahondar el estoque.

Al cuarto, que fué manso, lo despachó de una contraria y dos medias.

Dominguín muleteó muy movido y mató al segundo de una corta contraria.

Al quinto lo trasteó bien, perfilándose en la hora suprema y dando un estoconazo que hizo rodar al toro, siendo ovacionado.

Zapaterito toreó con valentía y poco arte al tercero, matándolo de cuatro pinchazos y dos intentos de descabello.

Al último le dió tres pases con valentía, entrando desde cerca y por derecho, sin dar salida al bicho. Colocó una gran estocada en las agujas; pero fué empujado por el muslo derecho.

Mientras era conducido a la enfermería en brazos de sus compañeros caía el toro, sin necesidad de puntilla, en medio de una gran ovación.

LAS INUNDACIONES EN ARAGÓN

Abandonando el pueblo.—La cantidad de granizo.—Buen efecto.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Muchas familias del pueblo de Agón han abandonado la población y se han refugiado en Sañés, Magallén

El temporal de lluvias es tan persistente, que impide la rapidez en los trabajos de limpieza del fango que hay acumulado en las calles y dentro de las casas.
Se teme que á consecuencia de la descomposición de este fango se origine alguna epidemia.
La limpieza del granizo acumulado en el patio de las casas ha terminado ya.
En el domicilio del vecino D. Antonio Torres se han extraído 24 volquetes de granizo, y de la casa de D. Calixto Vázquez se calcula que se han sacado 50 metros cúbicos.
Con estos datos pueden formarse una idea de lo horroroso de la tormenta y de los daños que ha causado.
En los pueblos damnificados ha producido excelente efecto la protección prometida por el Gobierno y las gallardas pruebas de caridad que ha dado el pueblo aragonés.
Se elogia la conducta de las autoridades de Aragón, que no descansan en el cumplimiento de sus deberes, y animando á los obreros para que activen la extracción de lodo y fango.

ANDALUCÍA

Carreras de caballos.

GRANADA. (Domingo, madrugada.) Las carreras de caballos han estado muy desanimadas, á causa del temporal.
La fiesta del Albaicín también ha resultado deslucida.

Muerte sentida.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Ha fallecido la señora doña Ana Amoscotegui de Saavedra, madre del exministro liberal Sr. Borbolla. El domicilio de éste se ve concurridísimo y los pliegos allí colocados se llenan rápidamente de firmas.
El Círculo Liberal ha entornado sus puertas en señal de duelo.

Lancha naufragada.—Dos ahogados.

MÁLAGA. (Domingo, tarde.) En las playas de Fuengirola el temporal hizo zozobrar á la lancha pesquera titulada «San Rafael».
El patrón de la lancha, Alfonso Corral, iba en ella acompañado de su padre. Lograron ambos asirse al palo, y así se mantuvieron durante dos horas luchando contra los embates de las olas, que mil veces los pusieron en peligro de muerte.
Otros dos tripulantes que pretendieron ganar la costa á nado, han perecido.
El falucho «San Luis», que navegaba hacia Málaga, procedente de Almería, se percató de lo que ocurría y fué en auxilio de los naufragos, tratando inútilmente de recoger los cadáveres.
Los desgraciados marinos que perecieron se llamaban Antonio Santos y Cristóbal Marqués.
Las familias de los naufragos se enteraron del suceso antes de que llegase el falucho, que tralá á los supervivientes.
Se reunieron en el muelle, y la ansiedad de ellas fué inmensa y la escena desarrollada dolorosísima.

Dos buenos sujetos.

La Policía ha detenido á dos sujetos, apodados «Torrose» y «Periquín», complicados en un robo en cuadrilla cometido en la provincia de Granada.
La detención la realizó el inspector señor Rodríguez, ayudado por la Guardia Civil, y en virtud de órdenes recibidas del teniente señor Brotons.

ASTURIAS

Banquete y despedida.

OVIEDO. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado, con gran asistencia de comensales, el banquete en honor del diputado D. Juan Uría.
Terminado el banquete organizóse una manifestación de simpatía, formada de más de 1.000 personas, la cual acompañó al señor Uría á la estación del Norte.

El diputado por Belmonte fué despedido á los gritos de «¡Viva el Rey! ¡Viva Canalejas! ¡Viva Uría!»

Huelga de camareros.

OVIEDO. (Domingo, noche.) Los camareros de las fondas se han declarado en huelga, pidiendo la destitución de las cajas de propinas, una peseta diaria de sueldo, la su-

presión de las guardias nocturnas, que no se admitan camareros sin asociar ni se despidan á ninguno sin comunicarlo con ocho días de anticipación á la Sociedad y gratificaciones por los servicios extraordinarios.
Los dueños de los hoteles no acceden á estas pretensiones, valiéndose de personal de otros oficios.
Banquete á un diputado.

OVIEDO. (Domingo, noche.) Los amigos con que cuenta en esta ciudad el diputado electo por Belmonte, D. Juan Uría, le han obsequiado hoy con un banquete, al que han asistido un centenar de comensales.
Pronunciáronse varios brindis, y resumió el Sr. Uría con un discurso muy elocuente, prometiendo trabajar en las Cortes por los intereses de Asturias.
El Sr. Uría ha salido precipitadamente para Madrid al recibir la noticia que el Supremo propone la nulidad del acta.
El hecho ha causado gran sorpresa.

CATALUÑA

La minoría radical.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Antes de reunirse las Cortes, el Sr. Lerroux saldrá para Madrid con objeto de convocar á la minoría radical y acordar el plan de la campaña parlamentaria que han de seguir.

La roreria carlista.

El programa definitivo del aplech á Montealegre es el siguiente:
Salida de Barcelona y otras poblaciones en grupos sueltos.
Reunión en San Fausto de Campcentellas, donde están enterrados los fusilados; colocación de una corona en la tumba de éstos; misa al aire libre con bendición de la bandera de los requeters; organización de la manifestación en Montealegre, donde se celebrará el mitin al aire libre, hablando varios oradores, entre ellos el jefe regional carlista de Valencia.
Allí se disolverá la manifestación, regresando los concurrentes á sus pueblos respectivos, sin ostentación.
No asistirán las bandas de cornetas ni se celebrará el anunciado banquete.

Homenaje á Prat de la Riva.

Se organiza por el elemento joven de la Liga Regionalista una sesión solemne, como otro de los actos que se preparan en homenaje á Prat de la Riva.
En ella hablarán varios oradores, ensalzando la personalidad del homenajeado desde el punto de vista social, político y administrativo.

La Banda de Lisboa.

Esta noche se despide del público de Barcelona con un festival en la Plaza de Toros la Banda municipal de Lisboa, que ha conseguido tantos éxitos como conciertos ha dado.

Fiestas.

Se está celebrando en el Parque una fiesta deportiva de football, en la que toma parte el campeón inglés.
—En la Plaza de Toros se celebra una novillada, en la que se lidian seis toros andaluces por Ostioncito y Martinito.

Juventud republicana.

El próximo martes se reunirá en Asamblea de las Juventudes federal y republicana, para disolverse y formar una sola entidad, que se denominará Juventud republicana nacionalista, como partido único.

Consejo de guerra.

El próximo miércoles se celebrará en Manresa un Consejo de guerra contra Ramón Jorba y otros cinco, acusados de ataques á la fuerza armada y desperfectos en las líneas telegráficas, telefónicas y en la vía férrea.

Extradición de un condenado.

BARCELONA. (Domingo, noche.) En el «León XIII» ha sido embarcado aquí, con destino á Buenos Aires, Juan López Rivera, condenado por los Tribunales argentinos á 25 años de prisión, por homicidio, y cuya extradición acordó el Gobierno español.

Aparatos salvavidas para tranvías.

En las cocheras de los tranvías se han hecho pruebas con el aparato salvavidas que obtuvo mejor éxito en el concurso verificado hace un mes.

Asistió á dichas pruebas una Comisión del Ayuntamiento.

«Foot-ball».

BARCELONA. (Domingo, noche.) El partido de football jugado entre los teams Cardiff y Barcelona ha resultado interesantísimo. Triunfó el segundo por cuatro goals contra uno. Los vencedores han sido ovacionados. Cuando terminó el partido anterior empezó á caer un fuerte aguacero que impidió la celebración del festival anunciado en la Plaza de Toros.

Tala de arbolado.

TORTOSA. (Domingo, noche.) Esta madrugada, á las cinco, han sido talados gran número de árboles en el plantío del Ayuntamiento, realizándose esta operación por orden de una vecina que se dice propietaria de los terrenos en donde están las plantaciones, y que son inmediatos al río Ebro y á la explanada del barrio de los Remolinos.
Ha sido formado el correspondiente atestado y se da como seguro que el alcalde denunciará el hecho al Juzgado.

GALICIA

Los dependientes de comercio.

FERROL. (Domingo, tarde.) A consecuencia de la orden autorizando en Santiago los mercados en domingo, hoy abrieron varios comercios.
Algunos grupos de dependientes estacionáronse frente á los mismos, obligándoles á cerrar.
Los dependientes telegrafaron luego al gobernador, en señal de protesta.

NAVARRA

Crimen y suicidio.

PAMPLONA. (Domingo, noche.) A consecuencia de antiguos resentimientos, Josefa Aspiazú inflirió heridas en la cabeza y en la cara á Catalina Larrea. Josefa, sin duda en la creencia de que había matado á Catalina, arrojó por el balcón de la habitación, matándose.

Dos robos.

Esta tarde se han cometido dos robos en otras tantas habitaciones.
De la primera se llevaron los ladrones diez mil pesetas, y de la otra dos mil.
Se censura con dureza la ineptitud de la Policía.

VASCONGADAS

La lluvia.

BILBAO. (Domingo, tarde.) Otra vez la lluvia incesante de que disfrutamos ha hecho suspender la corrida de toros tantas veces anunciada, en que habían de tomar parte Morenito de Algeciras y Chiquito de Begoña.
Iban ya á salir las cuadrillas, cuando un violento chaparrón obligó á suspender la corrida.

Un mitin.—Exposición de Bilbao.

BILBAO. (Domingo, noche.) En el teatro Rómulo ha sido celebrado un mitin los obreros mineros subterráneos.
Han usado de la palabra varios compañeros y ha reinado completo orden.
—El concejal socialista Sr. Perezagua, ocupándose del proyecto de Exposición, ha manifestado que el Centro Obrero se halla dispuesto á firmar una base comprometiendo á que no haya huelgas mientras duren los trabajos de dicha Exposición, mediante las condiciones que habrán de ser estipuladas.

Peregrinación á Gordezuola.

BILBAO. (Domingo, noche.) Organizada por los elementos católicos, se ha celebrado hoy una peregrinación á la capilla de la Virgen de Isausi, en el pueblo de Gordezuola.
Los expedicionarios salieron de Bilbao en dos trenes especiales.

En Gordezuola les esperaba el Ayuntamiento en corporación, con la banda municipal. Llegados á la localidad de referencia, y precedidos de estandartes y banderas, han ido á la iglesia parroquial, donde se ha celebrado solemne función religiosa.

Después, en un tablao construido al efecto en la plaza pública, dos niños han recitado un diálogo contra la enseñanza laica.
El mal tiempo ha deslucido algo la excursión.

Por la tarde han regresado á Bilbao los excursionistas.

El regreso ha sido muy ordenado, y ni en el viaje ni en Gordezuola se ha registrado incidente alguno.

Propaganda republicana.

BILBAO. (Domingo, noche.) La Juventud Republicana organiza una gran jira de propaganda al pueblo de Guernica.
Serán invitados á ella todos los republicanos de Vizcaya, Alava y Guipúzcoa, y también algunos oradores oriundos de este país, como lo son D. Pio Baroja, D. Félix de la Torre y D. Rodrigo Soriano.

El teatro en provincias

BARCELONA. En el teatro Tivoli se ensaya, para estrenarse en breve, la zarzuela «Juanita, la mujer de Putifa».

—En el teatro Lírico ha debutado, con extraordinario éxito, la primera tiple Pepita Ayarredí.

Se ha estrenado la zarzuela «Tony-Grice», letra de D. Genaro R. Almuzzi, música del maestro L. B. Ezquerra.
—En breve debutará en la Sala Imperio el actor cómico Hilario Vera.

VIGO.—En el Salón Pinacho, por la compañía que dirige el primer actor Sr. Lia, se han estrenado «El jardín de los amores» y «La moza de mulas»; ambas obras; han gustado y la interpretación ha sido excelente.

MELILLA.—En el teatro de Verano se representan «La corte de Faraón», «Bohemios» y «El capitán Robinson».

—En el circo Variedades siguen siendo ovacionadas las hermanas Esmeraldas y las cupletistas Zarina y Granito de Oro.

VALENCIA.—En el teatro Principal se anuncian los estrenos de las comedias «Las figuras del Quijote» y «El paraiso».

—Ya está ultimada la lista de la compañía que ha de actuar en el teatro Serrano.

Además de los artistas que ya dimos á conocer á nuestros lectores, figuran la señora Domingo, Julita Mesa, Lola Cortés, Patricio León, Joaquín Nadal, Ruiz Paris, Marín y Corvera.

Al frente de la orquesta, formada por reputados profesores, figuran los distinguidos maestros Peydró y Asensí.

El uncs será la presentación de la compañía, empezando los ensayos en la misma semana. El debut será del 15 al 20 de este mes.

GERONA.—Después de una brillante campaña se ha despedido de este público la compañía catalana representando «Cors de dona».

GIJON.—En el teatro Dindona sigue actuando, con éxito, la compañía Porredón.
—En el Cinematógrafo Sanchiz se han representado «El cochero de Arganda», «Venida» y «Granito de sal».

ZARAGOZA.—Se ha despedido de este público, después de una brillantísima campaña en el Teatro-Circo, la compañía que dirige el notable primer actor Pepe Angeles.

SEVILLA.—En el teatro del Duque actúa con éxito la compañía cómico-dramática que dirige el aplaudido actor D. Manuel Ceballos.

JAEN.—En el teatro Cervantes se ha estrenado con éxito la zarzuela en un acto «Cuando ellas quieren».

En la interpretación se distinguieron las señoritas Sánchez Jiménez, Guardón y los señores Toyedo, Puiggró Pérez Marín y Marín.

Esta compañía, que dirige el notable actor Sr. Guardón, debutará en breve en Linares.

VALENCIA.—En el teatro de Apolo y con la comedia de los Quintero «La zagala», ha celebrado su función de beneficio la notable actriz Sra. Cobeña, que fué ovacionada.

Con esta función se ha despedido del público esta compañía, que ha hecho una brillante campaña.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á correosales, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

Nuestro folletín

Terminada la publicación de nuestro folletín **EL TAMBOR DE MONTMIRAIL**

tenemos el gusto de anunciar á nuestros lectores que vamos á comenzar la publicación de la interesantísima novela de Paul Saunière

Mamzell' Rossignol

La novela cuya publicación vamos á empezar dentro de pocos días, como la que ahora publicamos, traducida, como todas las que servimos á nuestros lectores, expresamente para LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, es una serie de conmovedores é interesantes episodios.

Mamzell' Rossignol

es la descripción admirable del sacrificio y de la abnegación de una hija, verdadera heroína, que no vacila en arrostrar toda clase de sacrificios, peligros y sinsabores por salvar de la deshonra á su padre, caído en la abyección y la ignominia.
La pluma brillante de Saunière ha puesto en

Mamzell' Rossignol

los relatos de la más conmovedora ternura, las descripciones más interesantes, que alcanzan para su obra un éxito grandioso.
Tenemos la seguridad de que nuestros lectores habrán de estimar en lo que vale la publicación de

Mamzell' Rossignol

y confiamos en que su lectura habrá de interesarles.

Nuestros servicios de viajes

VIAJES A PARIS

La primavera señala para la gran ciudad de París el comienzo de la temporada de fiestas y esplendores, que no termina hasta los últimos días de junio.

Durante ella, las fiestas se suceden y pululan por el bulevar los extranjeros ricos y elegantes llegados á miles de todas las partes del mundo, con objeto de conocer la gran metrópoli francesa y gozar de los placeres con que les brinda seductora.

Para facilitar el viaje á París, la estancia en esta capital y su visita detallada, hemos montado un servicio especial en beneficio de nuestros lectores, servicio que les asegurará la excursión en las más ventajosas condiciones posibles de confort y de precio.

No organizamos viajes por grupos, sino particulares, con duración facultativa dentro del plazo de un mes.

Los que lo deseen podrán aprovechar su estancia en París haciendo un viaje á Londres y utilizando también para ello nuestros servicios especiales.

Necesitamos para dar los precios, que al escribirnos se nos indique:

- 1.º La clase del billete que se desea.
- 2.º El número de personas que hayan de hacer juntas el viaje.
- 3.º La época elegida.
- 4.º El tiempo disponible.
- 5.º La categoría del hotel, con arreglo á las indicaciones que siguen:
(A., lujo; B., comfortable; C., segunda clase.)

Estos informes deben ser pedidos al Servicio de Viajes Prácticos de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7, Madrid.

(110) **Folletón de «La Correspondencia de España»**

FORTUNE DU-BOISGOBEY

EL TAMBOR DE MONTMIRAIL

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

El agua amarillenta y fangosa se entrecabrió con sordo ruido, y se cerró sobre el cuerpo del asesino.
Hermann de Finkinstein estaba vengado.

EPILOGO

Dos meses después de esta lúgubre escena, en una hermosa mañana de junio, se celebraron á la misma hora dos bodas en la aristocrática iglesia de Santo Tomás de Aquino.

Raras veces la privilegiada iglesia del barrio de San Germán había reunido bajo sus bóvedas de mármol tan notable concurrencia.

En un lado de la nave se aglomeraban los representantes de las más antiguas familias de Francia, que venían á consagrar

con su presencia la unión de la señorita de Saint-Clair, única heredera de la condessa de Muire, con un joven oficial, que á pesar de su nombre plebeyo, parecía llamado á un brillante porvenir militar.

Alberto Boissier, con su uniforme de teniente de dragones, cuyos bordados habían visto ya el fuego, representaba la nueva Francia en medio de aquellos restos del pasado, y el mundo opulento de la calzada de Antin, al cual pertenecía su familia, había cogido esta ocasión con alegría para unirse al partido que acababa de triunfar.

De una manera diametralmente significativa era la alianza del descendiente de Rurik con la hija del aldeano champenois. Aquella multitud de condecoraciones extranjeras que había venido á asistir á la boda del Príncipe Boris Nozdروف, parecía atestiguar con su presencia el triunfo del Occidente civilizador sobre el Oriente victorioso por las armas.

Teresa Lecomte, con su belleza tranquila y altiva, personificaba la fuerte raza latina, y recibía como tributo legítimo el homenaje de todos estos eslavos, traídos á sus pies por la ola de la invasión.

Viéndoles inclinarse ante la hija de los gloriosos vencidos, se pensaba involuntariamente en aquellos bárbaros, que sentían respeto y admiración al ver aquella Roma que habían conquistado.

Matado por una bala prusiana, en la batalla de Laón, donde por última vez había servido de guía al ejército francés, el bravo Lecomte no había podido ver el casamiento de su hija; pero la democracia pa-

risión estaba representada por Augusto Coccagne.

El tambor de Montmirail había declinado en esta ocasión, un poco solemne para sus aptitudes, su puesto de joven de honor; pero asistía á la ceremonia al lado del comandante Champoreau.

El antiguo dragón, encantado como él, por sustraerse á los honores oficiales, se contentó con llorar de ternura en un rincón, en compañía del heroico adolescente, á quien había tomado cariño desde que le encontró en la llanura de Eclairón.

La escena de que habían sido actores y testigos sobre el muelle de las Tullerías, había cimentado entre ellos una verdadera amistad, y el solo sentimiento del comandante era ver que Coccagne renunciaba á la carrera militar, donde él le precedía un brillante porvenir.

Pero el astuto tambor había comprendido que la era de las batallas había concluido, y sin mucho sentimiento había dado palabra de seguir á Rusia al príncipe, que no se atrevía, sin reír, á llamarle su primo.

El bravo Champoreau reconcentró todas sus afecciones en Alberto, del cual siguió su amigo y camarada después de su guió siendo su amigo y camarada después de su casamiento.

Cecilia de Saint-Clair, convertida en señora Boissier, á despecho de su nacimiento y sus pergaminos, tan queridos de su tía, supo hacer olvidar al viejo comandante sus prevenciones contra el antiguo régimen, y Champoreau estaba designado para ser padrino del primer hijo.

Pero el valiente soldado, que había afrontado la muerte tantas veces en los campos de batalla de Europa, murió el año siguiente en Waterloo, en el momento en que acababa de destruir un cuadro inglés, á la cabeza de sus dragones.

Su fiel Ratibal, á quien la paz de 1814 había dado la libertad, y que había vuelto al servicio para la corta campaña de Bélgica, vió caer á su lado al viejo comandante, en la llanura de Ohain, y cogió piadosamente su cruz de oficial de la Legión de Honor.

Alberto, á quien le había faltado tiempo para incorporarse á su regimiento durante los cien días, presentó su dimisión un mes después de nuestra última derrota; pero recogió antes al fiel servidor del heroico jefe de su escuadrón.

Este humilde soldado de las grandes guerras, de las que el joven teniente había visto el fin, vivió aún bastantes años en casa de Boissier, que se había hecho uno de los más ricos banqueros de París, y murió, hasta su muerte, á los hijos de su amo, contando los relatos de aquellos legendarios tiempos.

Coccagne había seguido en Rusia la brillante fortuna del Príncipe Boris Nozdروف, y no había tenido más que completar su educación, para tener éxito en ese país, en que el talento francés se busca como una flor exótica.

Acabó por naturalizarse pocos años después, y á fines del reinado del Emperador Alejandro, el tambor de Montmirail se había convertido en capitán de los ejércitos del Cáucaso, y encantaba á la guar-

nición de Tiflis con sus ocurrencias parisenses.
La prosperidad no había dañado en nada su excelente naturaleza, y nunca olvidó á sus antiguos amigos, á quienes tuvo el gusto de ver una vez en San Petersburgo.

Los señores Boissier habían cumplido la promesa hecha al príncipe sobre el campo de batalla, y habían ido á pasar un invierno en el palacio de Nozdروف, donde les esperaba una de esas recepciones, cuyo secreto sólo tienen los rusos.

Cecilia y Teresa no habían dejado de escribirse, y Alberto fué acogido por Boris como un hermano, á quien se vuelve á ver tras larga ausencia.

Las conversaciones íntimas de los dos amigos disiparon la sola nube que oscurecía aún algunas veces la dicha del ex-teniente del noveno de dragones.

Una noche en que Boissier recordaba el hecho sangriento del 31 de marzo de 1814, el príncipe le dijo en tono grave:

«No penséis más en ese hombre, querido Alberto.
«Era más que un asesino, era un traidor. Había vendido el secreto del retiro de la señora de Muire.»

«Matándole, no habéis hecho más que cumplir con la justicia de Dios.»

FIN.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
6 de junio de 1860.

Vemos con verdadero placer que la patriótica tarea de la Prensa periódica de combatir la funesta emigración de nuestra juventud a las Américas, empieza a tener decididas e ilustradas plumas que la secundan en otro género de literatura no menos influyente que el periodismo. En Bilbao ha comenzado a publicar el Sr. D. Víctor Velasco, joven e ilustrado teniente de navío, una obra titulada *Los amigos de Simón*, que tiene por principal objeto poner de manifiesto á los ojos de los habitantes de nuestras provincias del Norte hasta qué punto son funestas esas emigraciones que les arrebatan para siempre la flor de su hermosa juventud. El trabajo del Sr. Velasco está destinado á producir un gran bien en nuestras provincias septentrionales, si, como creemos, á la parte que ha visto ya la luz pública corresponde el resto de la obra.

El sábado último tuvo lugar una corrida de toreros en la venta de la Tuerta. Esta vez la lidia se ha hecho por los señores aficionados vestidos de paisano, lo cual demuestra claramente que ha sido una reunión de amigos de confianza, no asistiendo toreros como otras veces. Sólo se jugaron dos toros, que fueron lidiados por los Sres. D. Jerónimo Angulo, el marqués de Villaseca, D. Francisco Martínez, Badillo, Rafaelillo y Pepete el Gallego.

Los debates del Congreso sobre el mensaje podrán comenzar el viernes, si para ese día los ha concluido la alta Cámara. La oposición progresista pura será la que más activa parte tome en esta discusión; parece que, pasando por alto la cuestión de la guerra y de la paz, donde hará principal hincapié, será en las cuestiones del Concordato, de la amnistía y de la fusión dinástica, que constituirán su caballo de batalla.

En el circo de Price, sito, como saben nuestros lectores, en el paseo de Recoletos, van á hacerse notables mejoras, para llevar á cabo las cuales ha llegado á esta corte el representante de la Empresa, Sr. Rubini.

El circo se abrirá probablemente el 10 del actual, y tenemos entendido que el Sr. Price ha mejorado notablemente su compañía, dando más variedad á esta clase de espectáculos.

Parece que van á construirse columnas urinales de hierro de un nuevo modelo en las inmediaciones de la casa del duque de Medinaceli hasta la puerta de Atocha, donde se colocarán las primeras, que, según dicen, serán muy elegantes, construidas por cuenta de los dueños de las casas de la calle de Trajeneros, y servirán de tipo para las que en los demás sitios de la corte se construyan definitivamente.

Aroche, por fin, gracias á la Srta. Ramos, pudimos oír *El trovador*. Hablamos ya desconfiados de que pudieran continuar las representaciones de ópera, porque el plazo fijado para la marcha de Tamberlick y la obstinada tonquera de la Kennel alejaba las esperanzas; pero al cabo la Empresa acudió á la Srta. Ramos, y lo que se perdió en ejecución se aventajó en sentimiento.

La ejecución de la ópera no fué igual; más diremos: en su conjunto no satisfizo á los inteligentes; pero basta haber oído á Tamberlick el dúo del tercer acto y el Miserere para dar la noche por bien empleada.

En el allegro del dúo lució el privilegiado tenor sus magníficas facultades: cinco veces repitió el famoso *ut diés*, siempre con la misma facilidad y con el mismo brío; al propio tiempo dijo algunas frases con un sentimiento tal, que sólo Mario podrá aventajarle.

La Srta. Ramos cantó con sumo gusto: su voz es escasa; pero su afinación grande y el método excelente.

El público la aplaudió.
El teatro estaba brillante y completamente lleno.
Hoy se repite *El trovador*.

La salvación de los niños

Cacao en polvo, completamente puro; único para la fosfatina. Choco-Kola, de gran fuerza nutritiva. Guineá Española. Fuencarral, 10.

Mundo eclesiástico

El 18 del actual tendrá lugar la solemne consagración de la catedral católica de Westminster, en Londres.

Al siguiente día, monseñor Bourne, arzobispo de la diócesis, oficiará de pontifical, con asistencia de catorce obispos y numerosos sacerdotes y religiosos.

Esta ceremonia tendrá por objeto conmemorar el 60 aniversario del restablecimiento de la jerarquía católica en Inglaterra.

—Avisado el representante del Canadá en Londres, protestante, por monseñor Bruchessi, arzobispo de Montreal, de que se va á celebrar un Congreso eucarístico en la ciudad de donde es natural dicho representante, éste ha contestado suscribiéndose personalmente por la cantidad de 25.000 francos y ofreciendo gratuitamente su hermoso palacio para alojamiento de los obispos.

El arzobispo ha aceptado ambos ofrecimientos.

—En la Congregación de religiosas de la Enseñanza (paseo del Rey, 6, Madrid) será admitida una joven que tenga título de maestra ó posea bien alguno de los conocimientos de música, francés, dibujo ó labores.

Se hallan vacantes, en Lugo, una canonía lectoral, terminando el plazo el 20 del actual,

tuál, y en Oviedo, un beneficio de organista, cuyo plazo terminará el 30 del presente.

—También se halla vacante la sacristía de Lozoyuela (Madrid), con 365 pesetas anuales.

—Ayer mañana se ha cantado con toda solemnidad la misa de Perosi en la iglesia parroquial de Santa María, por el coro de señoras y señoritas de la feligresía, con acompañamiento de orquesta, bajo la dirección del maestro Alvarez (D. Emilio).

La misa coral de hoy ha sido la última de las que se han venido cantando todos los domingos y días festivos.

Hasta octubre próximo no volverán á cantarse en dicha parroquia las referidas misas corales.

INSTITUTO RADIUMTERAPICO DE MADRID

Único en Madrid, Paseo de Recoletos, 31.

Cáncer, lupus, angiomias, leucoplasias, úlceras y tumores escrofulosos, bocio exoftálmico, manchas y graves enfermedades de la piel y mucosas; reumatismo poliarticular deformante, espasmos y contracturas musculares, que no ceden con ninguno de los recursos terapéuticos hasta hoy empleados, ni desaparecen con graves operaciones quirúrgicas, se curan sin sufrimientos, sin operación y sin molestias por medio del tratamiento radiumterápico. Apenas se concibe que un solo agente posea fuerza tan grande, misteriosa, verdaderamente maravillosa y constante en sus efectos en tan varias afecciones. ¡Lástima que beneficios tan extraordinarios no puedan ser utilizados más fácilmente! El enorme precio del Radium lo impide. Un solo gramo cuesta cuatrocientos mil francos. A pesar de esto, el Instituto Radiumterápico de Madrid posee todos los aparatos de Radium para curarlas. En él se aplican y reciben consultas sin los enormes gastos para los enfermos que generalmente exigen las intervenciones quirúrgicas.

Centros y Sociedades

Ateneo de Madrid. Sección de Ciencias históricas.—El lunes, á las seis y media de la tarde, informarán sobre «La política tradicional de España en Marruecos» los Sres. Maluquer y Salvador y Navarro Beltrán.

Asociación de Sordomudos (Barco, 8).—El día 6 del corriente, á las nueve de la noche, comenzarán los exámenes de las enseñanzas que sostiene esta Asociación, estando señalados para dicha fecha los correspondientes á las asignaturas de Estudios generales para la mujer, Contabilidad y Dibujo.

La Asociación invita á estos actos á todos los amantes de la cultura popular.

—La Cámara Agrícola de Madrid invita á los señores propietarios de fincas rústicas en el término municipal de Madrid á una junta que se verificará en el domicilio social, Campoamor, 12, bajo, el día 8 del corriente á las tres de la tarde, para tratar del líquido imponible asignado á las referidas fincas rústicas por el Registro fiscal y proceder al nombramiento de los tres propietarios que, en unión de tres ingenieros agrónomos, han de formar la Comisión designada por la Dirección general de Contribuciones para rectificar los errores que existan en este particular.

—Instituto Rubio.—El jueves 9, á las once de la mañana, dará en el Instituto Rubio la última conferencia de este curso el doctor D. Luis Simarro, sobre el tema «Localizaciones cerebrales».

El banquete de despedida del profesorado se celebrará en Parisiana el domingo 19, á la una de la tarde.

Interesa á todos

Hemos recibido el «Anuario Riera» para 1910, cuya nueva edición supera en mucho, si cabe, á las de años anteriores.

Para el crecido número de personas que ya conocen esta interesante publicación, resulta inútil ponderar las positivas ventajas que proporciona, ya sea como medio de publicidad, ya sea como medio práctico de ampliar las relaciones comerciales y desarrollar un negocio cualquiera en España ó en el extranjero.

A toda persona que desconozca los grandes servicios que presta el «Anuario Riera», bastarán unos ligeros pormenores para convenirse de ello. Contiene más de millón y medio de señas de toda España: comerciantes, industriales, fabricantes, hombres de carrera, propietarios, etc., etc., de todos los pueblos, por insignificantes que sean.

Publica también, con toda exactitud y detalle, todo el elemento oficial administrativo, autoridades militares y eclesiásticas, todos los Consulados extranjeros en España y los de España en el extranjero, aranceles de aduanas, número de habitantes de cada población, fechas en que celebran su fiesta mayor y ferias, vías de comunicación y cuantos datos pueden interesar.

Consta de dos voluminosos tomos con más de 4.500 páginas, sólidamente encuadrados, y se halla de venta en todas las librerías de España al precio de 23 pesetas, ó bien lo remite, franco de portes, la Casa editora, que reside en Barcelona.

ALCANCE POLÍTICO

El ministro de la Gobernación no ha podido asistir á su despacho oficial por continuar en cama, si bien se ha acentuado la mejoría del catarro intestinal que padece.

El Sr. Fernández Latorre ha manifestado que el mitin republicano del Frontón Central se ha celebrado sin incidentes y con orden completo, y que no hay noticias de que en provincia haya ocurrido nada con motivo de los que estaban anunciados.

SOLEMNIDAD ACADÉMICA

Recepción de Aramburu Zuloaga

Ha hecho su entrada solemne en la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas el eximio criminalista D. Félix de Aramburu y Zuloaga, profesor de Derecho penal y rector en la Universidad de Oviedo, creador, con otros ilustres maestros, de la llamada «Extensión universitaria», publicista notable y poeta de las mayores delicadezas. Sus campañas en el Senado consolidaron su justo nombre de orador elocuente.

Si no tuviera otros muchos títulos, le bastarían sus admirables conferencias sobre las nuevas doctrinas del Derecho penal para tomar asiento en la Academia de Ciencias Morales y Políticas por derecho propio.

Ante brillante concurrencia ha disertado el Sr. Aramburu sobre la actual orientación del Derecho penal y de la lucha contra el delito. En su discurso, muy aplaudido y celebrado, expuso los fundamentos del Derecho penal según las más modernas doctrinas, el concepto y principal contenido de la llamada «política criminal», y respecto á la «prevención social», consideraciones de altos vuelos acerca del mejoramiento de las condiciones económicas de los menesterosos, de la difusión de la cultura y del influjo religioso, que dieron á su docta labor nota de la mayor actualidad.

He aquí manifestaciones suyas sobre el influjo religioso:

«Aunque todo lo que á la religión atañe provoca hoy entre muchas gentes recelos y apasionamientos harto sensibles, como nosotros entendemos que es asunto de capitalísima significación para individuos y sociedades, y al que ningún hombre de sana mentalidad y corazón recto puede negar preferente atención ni dejar de rendir tributo sincero de su pensar y de su sentir, á estos obligados requerimientos han de responder las palabras que queremos dedicar al nexo que, según nuestro juicio, existe entre el creer y el obrar, entre la conducta del sujeto y su religiosidad ó irreligiosidad, entre el crimen y la religión.

Dirigiéndonos, como nos dirigimos, á una corporación tan sabia como prudente, no tenemos para qué pararnos á refutar ó explicar ciertas especies que entre el vulgo ignaro y el vulgo culto corren en son de materia de conflicto: que la religión enciende fanatismos crueles, á más de poblar de quimeras la mente; que las guerras religiosas han sido las más cruentas y terribles; que de la religión se han servido sacerdotes y príncipes para explotar y esclavizar á los pueblos; que las sociedades fuertes y formadas, como los hombres ya hechos y esclarecidos, desechan las visiones y las prácticas absurdas de la religión, como se desechan los sueños y terrores de la infancia, y que, tomándolo en lugar más vecino todavía de nuestro actual propósito, no sólo hay una delincuencia peculiar del creyente fanático y de los profesionales de la religión (sacerdotes, celibes, etc.), sino que muchos criminales ordinarios son devotos confiados, fieles á una fe, que invocan en medio de sus antisociales fechorías.

Con saber un poco de la historia de las religiones, y sobre esta base inexcusable para una justa sentencia, saber distinguir según los tiempos, las razas y las demás adherentes circunstancias, lo que han sido las varias manifestaciones externas de un perdurable sentimiento humano y hasta qué punto el antropomorfismo y la complejidad histórica de cada sociedad acomoda y moldea tal sentimiento; con atinar á distinguir asimismo la superstición grosera de la fe pura y fructuosa y la brutal amalgama de aquélla y la satisfacción de los más torpes apetitos de la alianza de la segunda con toda obra alentada y benéfica; con tomar precauciones discretas y discretas reservas sobre relatos de veracidad cuando menos dudosa y juicios aventurados cuando menos, cosas ambas que el sectarismo, la controversia ardiente y la pasión tendenciosa, han incubado y desenvuelto en la literatura del caso con sobrada abundancia; con proceder, en suma, tal como es digno y necesario para no engañar ni ser engañado, muchas de las transcritas especies y las que con ellas se hermanan ceden de su pretendido prestigio y descubren su inconsistencia.

En cambio, con un criterio austero en ciencia, en historia, en personal observación, es lícito pregonar en alta voz que una de las características más acentuadas, si no la más ó la única entre el ser humano y los seres que por bajo de él están, la constituye aquel repetido sentimiento, ante cuya contemplación pudo un ilustre pensador decir que «el hombre es un animal religioso», aserto que el mismo Darwin reconoce al reconocer que en el resto de la escala animal, donde se hallan rudimentos de cuanto en el hombre toma proporciones superiores, no hay ni el menor atisbo de manifestación religiosa. Por ser esto así, y por ser el sentimiento religioso uno de los primeros en aparecer y de los más vivaces en su actuación, los primitivos agregados humanos, dicen los sociólogos, sobre él se fundan y por él se consolidan; y como después, las siguientes colectividades, cimentadas sobre la conquista y por el deslumbrante y grave aparato de la fuerza organizada, buscan para sus instituciones el insuperable amparo ultraterreno; y como después, siquiera se atene en algún modo de virtualidad intrínseca y expresiva de los primordiales elementos, la religión que sigue presidiendo la vida de individuos y familias, sigue estimándose por los rectores de la vida general como *instrumentum regni* con lo mucho que ese concepto revela; y como después y ahora en los más viriles arreos hacia el ideal, en las más fecundas expansiones de los espíritus hacia la fraternidad cosmopolita, en los triunfos del derecho ansiosamente perseguidos, en las esperanzas de un porvenir de justicia y de amor

tenazmente fortalecidas, fulgura y palpa, confiéndonlo ó no los apóstoles, proclamadores y defensores de las verdaderas glorias del progreso mundial, del sentido y el poder, el precedente y la resultancia del principio religioso, queda así margen á los que no conciben que se apodere del alma la tristeza sin consuelo ante la negrura de la hora que perezosamente pasa, para esbozar la piadosa profecía de que vendrá otra hora luminosa en que resurja sereno y triunfante lo que tan conturbado y maltrecho anda en el fondo de las conciencias y en el seno de las sociedades modernas.

Para los fingidos ó sinceros descreídos que condenan todo asomo de religiosidad y se mofan de las esperanzas optimistas indicadas, bueno será repetir una vez más que la ciencia no permite ni ampara sus cerradas negaciones, porque si llega á declararse impotente para esclarecerlos, no deja de reconocer la perenne existencia de los trascendentales problemas que los creyentes iluminan con el reflector de su fe; y si se comprende y se explica que por rivalidad confesional ó por generalizados prejuicios se ataquen y se ridiculicen determinados dogmas, prácticas ó ceremonias, no cabe otro tanto y menos cabe la justificación de que dándose aire de científicos radicales se anatomicen ó se escarnezca cuanto á religión y religiosidad transcenda. Muy claro puso este particular en substancial conferencia dicha en una importante población del Norte de España, desenvolviendo el tema «Religión y religiosidad», uno de los más ilustres miembros de esta Corporación, el cual, si no comparte el sentir y el creer de los que estamos afiliados á una religión positiva, coloca en alto y seguro asiento la afirmación de la perennidad de la religión en general y el respectivo carácter y el valor de sus fases históricas.

Para los que son ó se dicen mantenedores y defensores de la causa religiosa, también los momentos actuales imponen una lucidez de juicio, un tan exquisito tino, una amplitud de miras, una tan completa dejación de egoismos y tan intensa y efusiva caridad, que apenas es dable concebir misión más difícil y á la par más honrosa. Las equivocaciones en este particular no escasean y son de veras lamentables y temerosas, á punto que parece aminorarse la prueba más decisiva de que los intereses religiosos sólo en parte dependen de la voluntad y de la intervención de los hombres. Preciso es penetrarse de que la presente crisis es honda y grave; de que en la vida moral del mundo, que parece volver la espalda á Dios, á la tradición y á la autoridad, hay diluida y difusa una copiosa y su dominante cantidad de sustancia religiosa, si vale hablar así, que un día y otro día se expresa y cristaliza en explosiones benéficas, en leyes igualitarias, en rasgos de hermandad cosmopolita, en ardoroso afán de paz y de armonía universales; de que es imprescindible utilizar y depurar y fortalecer esta sustancia, este cristiano espíritu que palpita anónimo en el seno de las clases y de las instituciones sociales modernas, y sumar fuerzas en vez de restarlas ó dividir las y auñar voluntades en vez de enemistarlas y soldar los pedazos de ese gran lumínar humano mediante espontáneos sacrificios, cordiales efusiones, grandes y constantes pruebas de tolerancia, respeto y amor mutuos. Obra, pues, de criminal ceguera, de insigne torpeza, de soberbia y exclusivismo abominables, de errado y contraproducente efecto á la santa causa de Dios, es anatematizar y perseguir con encono inagotable á los que difieren de la propia creencia y á cuantas cosas buenas no lleven el sello de un monopolio absurdo; obra es de esa laya, y no obra que por nadie puede ser bendecida, comprometer entre mezquindades de alma, exageraciones de un celo insano y arcaísmos inertes que caso galvaniza una sordida ambición, la tranquilidad de las conciencias, la progresiva convivencia de las naciones y los gratos anuncios de una mañana serena y bonancible...

Y si la doctrina moral y religiosa que va aludida es una doctrina sapientísima, en que se ataja el mal antes de que prospere (*no desear, no codiciar*), en que se cohiben con rigor los iniciales asomos del perverso querer (*omnis qui odit fratrem suum homicida est*), en que se da por compendio y cifra de toda la doctrina, el amor, y por suprema expresión de la Divinidad, este mismo amor (*Deus est caritas*), en que se santifican la pobreza, el dolor, el sacrificio, llevados por el propio fundador de tal doctrina á los límites más excelsos y sublimes, en que se llama con tierna voz y con entrañable preferencia á los menesterosos, á los sencillos, á los niños, á los desamparados, á los tristes, á los conversos, sin distinción de raza, de nación, de clase, ¿cabe en alguien que no sea un preocupado, un obseso, un vesánico, entender y predicar que ese admirable conjunto de avisos, de máximas, de ejemplos, de estímulos, nada valgan ni de nada sirvan para afianzar la práctica de las virtudes privadas y cívicas, para levantar y ennoblecer á los pueblos?»

«Sentimos no contar con espacio para honrar más y más nuestras columnas con la brillante labor del Sr. Aramburu.

Le contestó el Sr. Sanz y Escartín, cuya competencia en sociología, y singularmente en cuanto afecta á la defensa social, es bien notoria. El docto académico, después de los justos y debidos encomios á las obras científicas del Sr. Aramburu, disertó sobre la influencia de las materias de Derecho penal y Criminología en el organismo social, combatiendo la actitud de la escuela positivista, cuyas doctrinas se generalizan, desapareciendo el alto prestigio y la majestad de la justicia y el determinismo que borra la idea de nuestra libertad. En su discurso dice el Sr. Sanz y Escartín: «Es, en gran parte, el delito la manifesta-

ción de una enfermedad social, y nada se hará combatiendo la manifestación y no las causas profundas á que obedece. Justo es que se recluya al criminal, no sólo por el tiempo de su condena, sino en tanto que por la disposición de su ánimo constituye un evidente peligro para la sociedad; justo es que, en evitación de males mayores, se mantenga la pena de muerte y se procure evitar la violencia que sufren la conciencia pública y el sentimiento de justicia ante ciertos indultos; pero si al propio tiempo no se procura ardentemente extirpar las raíces sociales de la criminalidad, que son la falta de educación moral, la propaganda de irreligión y libertinaje, el abandono de los niños indigentes, la injusticia de las leyes económicas, que á veces hacen imposible la vida de las clases trabajadoras, los espectáculos públicos cuyo único incentivo es la lascivia en sus más cínicas expresiones, y cuyos frutos son la degeneración moral y física; si no se reprime el alcoholismo que degrada las razas, perturba y altera los organismos y rebaja á los hombres al nivel de los irracionales; si, en alguna forma, no se rinde culto por las clases superiores á la ley de cooperación social y al ideal de perfección humana que debieran constituir el objeto de su vida; si la justicia es tan sólo un lugar retórico ó alimento de los cándidos y de los débiles y no informa la conducta de los que se hallan en las cimas sociales; si su balanza se inclina en los Tribunales, en las Administraciones y en los Consejos ante el valimiento, la dádiva y el poder, ¡ah!, entonces la más eficaz de las represiones puede llegar á ser la más grande de las iniquidades.»

El Sr. Sanz y Escartín terminó hablando de reformas en el régimen penitenciario, que imponen la necesidad y la conveniencia en la obra de redención del delincuente. Su labor fué muy aplaudida.

EN EL SUPREMO

LAS VISTAS DE LAS ACTAS

El Tribunal de actas trabajó ayer también, á pesar de ser domingo.

Á las tres se constituyó el Tribunal; había señaladas seis actas.

La de Avilés.

Suben al estrado el Sr. Goicoechea por el Sr. Díaz Álvarez, y el Sr. Pedregal. El Sr. Goicoechea impugna el acta.

Denuncia el hecho de ser preparada la elección con renovación de la casi totalidad de los Ayuntamientos del distrito.

Relaciona con la campaña electoral el asesinato del Sr. Mesa, hijo del jefe del partido.

Refiere las pedreas y ataques por turbas asalariadas contra los amigos del candidato derrotado; asegurando reinaba verdadero pánico en todo el distrito.

Afirma que el día de la elección se falsificaron las actas de varios colegios, cuya prueba se halla en el expediente.

Contesta el Sr. Pedregal, afirmando que la causa de la derrota sólo se debe al caciquismo creado al amparo del señor marqués de Tervera y que el distrito no quería tolerar un momento más.

Niega la existencia de bandas armadas en Luanco.

Afirma que hasta el martes no se empezó á dudar de la certeza de su triunfo.

Termina pidiendo sea propuesta al Congreso su proclamación.

La de Oviedo.

Para la vista de esta acta es sustituido el Sr. Obaya por el magistrado Sr. Ortiz.

En los bancos se sientan los Sres. Herrero, Pumarín y Alvarez (D. Melquíades).

El presidente, Sr. Ciudad, manifiesta haberse acordado por el Tribunal ser solamente dos informes los que se pronuncian.

El Sr. Alvarez dice que sus intereses son contrarios á los de los otros dos señores, y en vista de esta manifestación el presidente acuerda sean oídos los tres señores.

Comienza el Sr. Pumarín impugnando el acta de Riosa por falsa.

Dice que, siendo la sección eminentemente conservadora, no se le ha computado en el acta un solo voto.

Añade que el presidente de la sección que figura firmando estaba enfermo el día de la elección.

Examina la prueba aportada por los candidatos triunfantes, manifestando que su examen es favorable á él, y termina diciendo que los delegados del gobernador eran representantes del Sr. Alvarez.

Concedida la palabra al Sr. Alvarez, comienza rechazando los cargos del Sr. Pumarín y afirmando que su candidatura fué la que sufrió verdaderas coacciones del Sr. Pidal.

Atribuye su triunfo á la subsistencia del bloque en Asturias, en el cual—dice—formaban también conservadores, que protestaban de la política del Sr. Pidal.

Ocupándose del acta de Riosa dice que nada le afecta, pues la escritura le concede el segundo lugar y la reputada como legítima el tercero.

Se declara testigo de mayor excepción para esta acta, y combate la que el Sr. Pumarín considera como legítima.

Termina pidiendo se confirme la proclamación de la junta provincial.

El Sr. Herrero se limita á adherirse á lo dicho por el Sr. Alvarez.

Rectifican brevemente los Sres. Pumarín y Alvarez y se da por vista.

La de Tineo.

El marqués de la Nava, candidato derrotado, denuncia la compra de sufragios en lotes de 30 á 80 votos, afirmando que se depositaron las cantidades el día de la elección en los curas párrocos, alcaldes de barrio y personas de confianza de los electores.

Denuncia coacciones en la Pola de Llanes. Afirmo que en otras pueblos no se celebró

LOS TEATROS

NOVELLI EN LARA

Por el genio del gran actor no pasa el tiempo; pero por sus preferencias artísticas tampoco. Después de catorce años de ausencia, Novelli vuelve a visitarnos con el mismo repertorio de entonces: Papa Lebonnard, El yerno del Sr. Poirier, Aleluya, La familia Barilotti. Ciertamente nos interesa ver de nuevo a Novelli; pero hubiéramos deseado, ya que ha de permanecer entre nosotros pocas noches, verle en otras comedias, que en catorce años seguramente habrá estrenado más de diez obras que serían nuevas para nosotros. De repetir alguna que ya conociéramos, claro es que hubiéramos deseado algo de Shakespeare ó de Ibsen.

Es que merecen producciones de mérito circunstancial y efímero, como las de Augier, ó las de Aicard, que un actor excelso se obtiene en prolongarles la vida? Noche de Augier, noche de Aicard, noche del mismo Marco Praga—y no digamos de Casimiro Delavigne, si la amenaza de Luis XI llega á ser realidad—, es noche perdida para nosotros. Amamos las obras de juventud inmortal, como el teatro sekipiriano, pero no pueden menos de haber sido ya envejecidas ó eran viejas de nacimiento.

Hemos admirado la prodigiosa labor de Novelli en El yerno del Señor Poirier, en Papa Lebonnard y en Aleluya; pero estas comedias nos han divertido bastante menos que los monólogos.

El yerno del Señor Poirier, vestidos los personajes con trajes de hoy, nos hace un efecto semejante al que nos haría Juan José con un traje italiano del Renacimiento. Desde el tiempo de Augier al nuestro, las costumbres sociales han variado mucho. En estos cincuenta años, los hombres se han transformado tanto, que los personajes de Les cafrontés ó de Les lions pauvres, casi nos parecen seres prehistóricos. ¡Oh la febril vida moderna, tan inquieto y tan compleja y tan raudal!

Las comedias puramente de costumbres sociales—y especialmente cuando el dramaturgo es una medianía sobredorada—sirvieron á la moda del instante y pasaron con ella. Ni tan excelso actor como Novelli, puede realizar el milagro de resucitarlas. Así se concibe, y esto le honra, que el mismo parezca interpretarlas con entusiasmo nada más que relativo, reservándose para las situaciones—empleemos la terminología del tiempo de Augier—, y sólo en éstas se ofrezca á nosotros en toda la plenitud de su genio.

Esto ha ocurrido en Aleluya, por ejemplo. Novelli ha estado admirable y maravilloso en las últimas escenas. Hasta entonces parecía no abandonarse por completo á la emoción. Era un segundo acto muy bien planeado, muy bien construido, muy de teatro, y así lo interpretaba Novelli, en la forma apropiada á estos residuos de Dumas hijo, transmigrados en el autor de Aleluya. Novelli hacia su papel teatralmente, utilizando su magistral dominio del gesto; pero quedándose siempre un tanto corto en la ternura. Claro es que el gran comediante ha tenido momentos de soberana inspiración, en los cuales se ha hecho aplaudir calurosamente. Las miradas altivas de Novelli, sus risas irónicas y su difícil facilidad, son resortes que ponen en movimiento nuestras manos para aplaudirle.

Marco Praga ha reformado el final de Aleluya para hacer morir al protagonista. Esta reforma no ha obedecido á un propósito puramente artístico, sino á dar ocasión de mayor lucimiento á Novelli, á De Sanctis, á los pocos actores que ya parecían hastiados de representar la comedia. Y como el añadido es de otra naturaleza del resto de la obra y se despega en absoluto de ésta, cae sobre nosotros como un jarro de agua fría. El trabajo maravilloso de Novelli—que en este final es la perfección misma—nos coge á destiempo.

El público madrileño conoce de antiguo á Marco Praga y le admira. Manuel Bueno tradujo admirablemente Las virgenes, la obra maestra del dramaturgo italiano, y La enamorada y El amigo.

Es Marco Praga, demasiado influido por Dumas, como queda dicho, un autor muy desigual. En las más flojas de sus obras—en La moral de la fábula, por ejemplo—hay escenas aisladas de gran acierto. Algo de esto ocurre en Aleluya.

Nuestro público adora á Novelli y merecidamente reconoce en él á uno de los grandes actores europeos. Bien se lo demuestra. El teatro está lleno y los espectadores no cesan de aplaudir. Especialmente en sus monólogos, el arte inimitable de Novelli es arrebatador. Otro actor que no fuera él, cuando anunciara El yerno del señor Poirier ó Aleluya ó Papa Lebonnard, tendría pocos espectadores y estos pocos pasarían la noche bostezando. Con Novelli, no. Con Novelli, no nos cansamos de admirarle y de aplaudirle. Ningún comediante tiene tanta experiencia de su arte. ¡Qué expresión en el gesto y qué justa en la actitud! Como actor gracioso, principalmente, no tiene igual.

Y ahora esperemos los estrenos. La cena de las buñas se presta á una presentación lujosísima y tiene varios papeles para grandes actores. Un utopista es para nosotros una completa novedad. Sólo resta suplicar á Novelli, siempre tan complaciente con los públicos, que en las pocas noches de función que en Madrid le restan, cuando no haga obra nueva, nos recree con obras inmortales. El mercader de Venecia y La ferocilla domada, por ejemplo, podrán darnos toda la medida del genio de este extraordinario comediante, en mayor grado que todos los Papas Lebonnard y Señores Poirier de ese repertorio ocasional y fugitivo que parece haber envejecido cincuenta siglos en cincuenta años.

CARAMANCHEL

GACETILLAS

Comedia.—La próxima semana es la última que funciona la compañía española de ópera. El lunes, martes y miércoles se darán las

últimas representaciones de la aplaudidísima ópera La viuda alegre, con precios populares.

Salón Nacional.—Esta noche debutará en este lindo coliseo una excelente compañía cómica-dramática, bajo la dirección de Julio del Cerro. Los artistas que forman esta compañía ofrecen grandes garantías de éxito, y es de esperar que la Empresa triunfará en toda la línea en la campaña que se propone llevar á cabo. Se estrenarán obras de grandísimo interés, y entre ellas figuran algunas que producirán verdadera sorpresa.

Un conocido poeta ha escrito para este teatro una emocionante obra, inspirada en Germinal, de Emilio Zola, y que tiene el mismo título de la novela del escritor francés. Cuantos conocen esta producción aseguran que ha de obtener la noche de su estreno una acogida excepcional.

A este estreno seguirá el de La rebelada, drama cuyo argumento ha de originar discusiones, según dicen los que la conocen.

La lámpara Philips

El gran éxito de la lámpara PHILIPS se debe á su larga duración y 75 por 100 de economía en el fluido. Es la más popular. De venta, REFRESCOS INGLESES, ALCALA, NUMERO 20.

FIESTA BENÉFICA

Su Majestad el Rey y las personas de la Real Familia han ofrecido asistir á la garden party que mañana martes se celebrará en Parisiana (Moncloa), organizada por la Real Asociación de Beneficencia domiciliaria en favor de sus pobres.

La fiesta, que comenzará á las cuatro de la tarde, será brillantísima. Toda la Sociedad madrileña se dará cita en aquel agradable sitio de recreo, especialmente las muchachas, á quienes se permitirá bailar.

Las personas que no hayan recibido billetes, pueden pedirlos en casa de la marquesa de Viana (Duque de Rivas, 1), y en la de la marquesa de Ivanrey (Prado, 26).

PASTILLAS JEBA

curan las afecciones del estómago é intestinos.

COLEGIO DE ABOGADOS

Ayer tarde se ha hecho la votación para elegir los cargos de la Junta, que este año quedan vacantes.

Constituyó la Mesa el diputado Sr. Díaz Valero, presidiendo después y haciendo el escrutinio el diputado Sr. Alvarez Arranz. Como secretarios escrutadores actuaron los Sres. Cejudo, Llasera, Herce, Larragán, Campos, Mones y La Torre.

El resultado de la votación fué el siguiente: Decano, D. Luis Díaz Cobeña, 152 votos; diputado 2.º, D. Germán Valentín Gamazo, 149; secretario, D. Augusto Fernández Victorio, 148.

Hoy, de doce á cuatro de la tarde, terminará la votación.

FESTEJOS MUNICIPALES

Para hoy.

Esta noche, á las diez, se quemará una vistosa colección de fuegos artificiales en la plaza de San Marcial.

Recepción en el Ayuntamiento.

En esta semana se celebrará en los salones de la Casa de la Villa una recepción en honor de la Reina y de las damas de la fiesta del comercio y de la industria.

Al acto serán invitadas las clases mercantiles de la capital.

La banda municipal amenizará la fiesta.

SUCESOS DEL DÍA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados á domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

CENTRO

Doctores Guillén y San Pedro. En la plaza del Carmen, el afilador Antonio Díaz, que trabaja en un taller allí establecido, se produjo heridas de pronóstico reservado, al afilar una navaja, en la mano izquierda.

—La niña Carmen Sánchez, de seis años, se cayó en la calle de Esparteros, ocasionándose una grave herida en la cabeza. Después de curada pasó á su domicilio, Mayor, 29.

—Al obrero Lucas González, que trabajaba en la calle de Alcalá, le cayó un tablón sobre las piernas, ocasionándole una amplia herida contusa en el muslo izquierdo.

—Ana Jiménez fué agredida por una vecina en la calle de Ceres, siendo curada de diferentes erosiones y contusiones en la cara.

—En la calle de Atocha fué mordida por un perro Antonia Encinas, que la produjo heridas en las piernas.

La lesión fué calificada de pronóstico reservado.

CHAMBERI

Doctores Sanz Blanco y Benavides. Ayudante, Sr. Asenjo.

Lorenzo Mata, que trabajaba en la calle de Velázquez, núm. 70, tuvo la desgracia de caerse, ocasionándose heridas en el pie derecho.

—En la calle de Cristóbal Bordin, núm. 3, se cayó la niña Concepción Castillo, dislocándose el brazo derecho.

—Juana Rivas y Ana Sánchez regañaron por cuestiones de vecindad en la calle de los Artistas, resultando ambas con heridas leves en la cara y cuello.

BUENAVISTA

Doctores Chicote y Couce. Ayudante, señor Palacio.

Limpiando unos cristales en la calle de Fuencarral, núm. 27, Consuelo Fernández, se

cayó, ocasionándose la fractura de la clavícula izquierda.

En grave estado pasó al Hospital de la Princesa.

—En las obras de la Gran Vía, donde trabajaban, se ocasionaron heridas de pronóstico reservado los obreros Víctor Clavijo y Enrique Hernández.

El estado de estos fué calificado de pronóstico reservado.

—De alcoholismo fueron asistidos tres individuos.

CONGRESO

Doctores Royo y Merino. Ayudante, señor Morales.

Antonio Corral y Juan Santero regañaron por cuestiones de oficio. De las palabras pasaron á los hechos y se agredieron mutuamente, resultando el primero con una herida en la cabeza y el segundo con diversas erosiones.

—En la calle de Alcalá se cayó Luisa Pérez, dislocándose el brazo izquierdo.

—María Espejo se produjo quemaduras en las manos y en la cara con agua hirviendo.

—De alcoholismo fueron asistidos una mujer y un hombre.

INCLUSA

Doctores Gil y Hermosa. Ayudante, señor Costa.

Concepción Navarrete fué agredida por una vecina con quien cuestionó en la calle de Toledo.

Tuvo que ser curada de una herida contusa en la cara.

—En la calle de San Dámaso se cayó la niña Antonia Bravo, de dos años, ocasionándose heridas en la cabeza, de pronóstico reservado.

—De alcoholismo fueron asistidos tres individuos.

LATINA

Doctores Cruz é Ibáñez. Ayudante, señor Chies.

En la vía pública fué hallado un hombre sin conocimiento y con síntomas de colapso cardíaco. En la Casa de Socorro no pudo declarar su nombre, ni llevaba nada que pudiera servir para identificar su personalidad. En gravísimo estado se le condujo al Hospital Provincial.

—Jacinto Pérez, en completo estado de embriaguez, se cayó en la calle de Segovia, ocasionándose una amplia herida contusa en la cabeza.

—También á consecuencia de una caída casual fué socorrido Juan Rodríguez, que presentaba una herida en la cabeza.

PALACIO

Doctores Cantón y Almonacid. Ayudante, Sr. Fernández.

Luisa Olmo y Josefa Bayo regañaron por cuestiones relacionadas con intereses, propinándose ambas una serie de golpes que las ocasionaron diferentes contusiones. Después de curadas pasaron á la Comisaría.

—Antonio Rebollo se ocasionó, trabajando en la calle de la Princesa, una herida en la barba, de carácter leve.

—De alcoholismo fueron asistidos tres individuos.

Jóvenes atropellados.

El automóvil del diputado á Cortes don Cipriano Rodríguez Arias atropelló anoche, en el Prado, junto á la fuente de las Cuatro Estaciones, á dos jóvenes llamados D. Julio Martínez y D. Andrés Calero, que estaban aprendiendo á montar en bicicleta.

Resultaron ambos heridos; el primero con contusiones leves y el segundo con fractura de la clavícula derecha y de las costillas sexta, séptima y novena.

Testigos presenciales declararon que el chauffeur no había sido culpable del atropello, porque los jóvenes, al oír la bocina del automóvil, se azoraron y se metieron bajo las ruedas del vehiculo.

Fué puesto en libertad, y los heridos, después de curados en la Casa de Socorro de Buenavista, pasaron á sus domicilios respectivos.

Agobiado por el vino.

El exceso de bebida hizo rodar violentamente por el suelo en la calle del Labrador al transeunte José Sánchez Sáenz.

Los médicos de la Casa de Socorro próxima le llenaron de parches y vendajes la cabeza por las diversas heridas que se produjo y le aliviaron de la curda horrorosa que arrastraba.

En la Casa de Fieras.

Mientras doña Araceli González iba entrando de las fieras que hay en el Retiro, un ratero se aprovechó de su distracción robándole un reloj de oro, que luego pareció en el bolsillo de un joven de Buenos Aires, escribiendo, que acababa de llegar ayer de Tolosa (Francia).

Una inadvertencia.

El niño de catorce meses Francisco González Sáenz, que se hallaba en los brazos de su madre, en el lavadero de Embajadores, número 82, se llevó á la boca, sin verlo aquélla, una pastilla de sosa cáustica, ocasionándose quemaduras graves en la mucosa.

El mantón de la cupletista.

A la inquilina de la calle de San Cosme, número 12, Enriqueta Calleja, artista que ahora recoge aplausos en la Latina, le robaron en su ausencia del domicilio un mantón de Manila que guardaba en el armario.

Encontró todas las ropas y muebles en desorden, pero sin fractura la puerta de la casa ni los muebles.

Soldado robado.

En la calle de Mediodía Grande fué detenido Francisco Moreno Muñoz (a) «el Paco», por haberle robado el reloj al soldado Florentino Iglesias Aguado.

Madre é hija.

La cambiante de la calle de Silva, Pla Vicente Barcones, vió en peligro un billete de 100 pesetas que debia tener y no tenía. Sospechando de Julia Guzmán Pérez y su hija Luisa Martínez, las mandó detener, para ver si salvaba aquellos veinte duros.

Boletín religioso del día 6

Santos del día 6 de junio.—Santos Norberto, Felipe, Juan y Claudio, confesores; Santos Alejandro y Amacio, y Santas Cándida y Paulina, mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la parroquia del Corazón de María (Peñuelas), y habrá fiesta al Santísimo Cristo de la Esperanza á las diez, predicando don Casto Hurtado; por la tarde, á las cinco, ejercicios y visita de altares.

La misa y oficio son de San Fernando. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis, ó de Atocha en el Buen Suceso.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turon: San Isidro.

Espectáculos del día 6

COMEDIA.—9,15.—La viuda alegre (precios populares).

LARA.—9,30.—Un signore eccezionale.—La familia Barilotti.

APOLO.—7,15.—La reina mora.—Mando de santo.—Juegos malabares.—El club de las solteras.

COMICO.—6.—Los perros de presa (doble, cuatro actos).

10.—Eche usted señoras!—La moza de mulas (doble, dos actos).

ESLAVA.—7.—La corte de Faraón.—Mea culpa!—Colgar los hábitos.—La corte de Faraón.

NOVEDADES.—7.—El iluso Cañizares.—El fin del mundo!—Maravillas del progreso (estreno).—Ninón y Mary Tito (especial).

PARISH.—9.—El fenomenal Moritz. La reina del diáulo Mlle. Lefevre. Los extraordinarios 6 Colbergs. Sanz, y últimos días del festival de Aragón, y toda la compañía internacional de circo y varietés que dirige William Parish.

GRAN TEATRO.—7,15.—El pobre diablo.—La costa azul.—El pobre diablo y El país de las hadas (doble).

MARTIN.—7,30.—La borracha.—La guardia amarilla y ¡A ver si va á poder ser! (doble).

NACIONAL.—(Inauguración).—7.—Ni colás!—Mi misma cara.—La Dolores (doble).

IMPERIAL.—5,30 y 8,30 secciones especiales de películas.

6,15.—Vencedores y vencidos.—La muñequita rubia.—La tronada.—Mancha que limpia (doble).

BENAVENTE.—7.—La cigarra.—El maldito dinero.—La cigarra.—Lo que es un querer.

Cinematógrafo en todas las secciones y especiales de películas solas á las 6 y 8.

ROYAL KURSAAL.—6.—Cinematógrafo y secciones de varietés.

ROMEA.—6,30.—Estrenos de películas y notables números de varietés.

LATINA. 3.—Secciones de varietés con grandes atracciones.

MADRILEÑO.—5.—Cinematógrafo y secciones de varietés.

LO RAT PENAT.—Desde las 6 de la tarde cinematógrafo realista al estilo de París.

8.—Cinematógrafo y Las Gardienas, Jerezanita, gran éxito de Les Papillons, Rosita Fortuny y María Hermosilla. En breve importantes debuts.

SALON VICTORIA.—8.—San Juan de Luz.—El monaguillo.—Bohemios.—María de los Angeles.

RECREO DE LA CASTELLANA.—Todos los días grandes atracciones, cinematógrafo, tobogán, columpios, ferrocarril miniatura, conciertos musicales y otros recreos. En breve nuevas atracciones.

FRONTON CENTRAL.—4.—Dos partidos de pelota, el primero á 50 tantos, entre Tandilero y Eguia, contra Irigoyen y Solaverri, y el segundo, á 40, entre Amoroto y Alberdi, contra Fermín y S. Cazalis.

Avisos útiles

COMPRA joyas por todo su valor, Celestino Martínez, MONTERA, 27.

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS son el remedio más eficaz contra la ANEMIA. COLORES Y COLORIS PALIDOS. El Hierro Bravais carece de olor y de sabor y está recomendado por todos los médicos del mundo entero. Conviene tomarlo antes de cenar. SALUD—VIGOR—FUERZA—BELLEZA. Disponibles en las farmacias.—Bolsa de 100 y 250 gotas y en Fillores. Todas Farmacias é Droguerías. Distribidor: 180, rue Lafayette, PARIS.

ABANICOS y sombrillas, siempre novedades. M. de Diego, Puerta del Sol, 12.

MAQUINAS DE HIELO A. Steen en O. Farnador, 2.

EN 20 DIAS CURACIÓN RADICAL é INFALIBLE de ANEMIA. COLORES PALIDOS, FLUJOS BLANCOS, DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONVALECENCIA. ELIXIR S. VINCENT. PAU.

J. DÍAZ JOYERO. Alcalá, 24. Edificio del Nuevo Club.

BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA Sucursal de Madrid ALCALA, 23

Se avisa á los señores accionistas que, de conformidad con el artículo 14 de los Estatutos de esta Sociedad, el Directorio ha resuelto fijar la segunda quincena del presente mes de junio para el pago de la séptima cuota del 10 por 100 sobre las nuevas acciones de este Banco, cuyo pago podrá efectuarse en las oficinas del Banco en Buenos Aires y en las de esta Sucursal. Madrid, 2 de junio de 1910.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

